УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О СОВЕТЕ

ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ

ПРИОРИТЕТНЫХ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

И ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ

В целях совершенствования деятельности по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политики постановляю:

1. Образовать Совет при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике.

2. Утвердить прилагаемые:

а) Положение о Совете при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике;

б) состав Совета при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике;

в) состав президиума Совета при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике.

3. Признать утратившими силу:

Указ Президента Российской Федерации от 21 октября 2005 г. N 1226 "О Совете при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2005, N 43, ст. 4374);

Указ Президента Российской Федерации от 13 июля 2006 г. N 698 "О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 21 октября 2005 г. N 1226 "О Совете при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов", в Положение и в состав Совета, утвержденные этим Указом" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, N 29, ст. 3245);

Указ Президента Российской Федерации от 20 сентября 2010 г. N 1142 "О Комиссии при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, N 39, ст. 4927);

Указ Президента Российской Федерации от 5 ноября 2010 г. N 1380 "О внесении изменений в состав Комиссии при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 20 сентября 2010 г. N 1142" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, N 45, ст. 5773);

Указ Президента Российской Федерации от 24 января 2012 г. N 103 "О внесении изменений в состав Комиссии при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 20 сентября 2010 г. N 1142" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 5, ст. 579);

распоряжение Президента Российской Федерации от 28 марта 2011 г. N 190-рп "О межведомственных рабочих группах при Комиссии при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, N 14, ст. 1911).

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.
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ПОЛОЖЕНИЕ

О СОВЕТЕ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ

ПРИОРИТЕТНЫХ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

И ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ

1. Совет при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике (далее - Совет) является совещательным органом при Президенте Российской Федерации, образованным в целях обеспечения взаимодействия между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями, научными и другими организациями при рассмотрении вопросов, связанных с реализацией приоритетных национальных проектов и демографической политики.

2. Совет в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, а также настоящим Положением.

3. Положение о Совете и его состав утверждаются Президентом Российской Федерации.

4. Основными задачами Совета являются:

а) подготовка предложений Президенту Российской Федерации по разработке приоритетных национальных проектов и определению основных направлений демографической политики;

б) координация деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, экспертного и предпринимательского сообщества при рассмотрении вопросов, связанных с реализацией приоритетных национальных проектов и демографической политики;

в) определение направлений, этапов, способов и форм реализации приоритетных национальных проектов, а также мероприятий в области демографической политики;

г) анализ и оценка практики реализации приоритетных национальных проектов, эффективности мер, направленных на решение задач в области демографической политики, а также подготовка предложений по совершенствованию деятельности в этих областях;

д) привлечение общественных объединений, научных и других организаций, а также средств массовой информации к обсуждению вопросов, касающихся реализации приоритетных национальных проектов и демографической политики;

е) организация мониторинга реализации приоритетных национальных проектов и демографической политики.

5. Совет для выполнения своих основных задач имеет право:

а) запрашивать и получать в установленном порядке необходимые материалы от федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных объединений, научных и других организаций, а также от должностных лиц;

б) заслушивать на своих заседаниях должностных лиц федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, представителей общественных объединений, научных и других 

