Решения Третьего Съезда Национальной медицинской палаты поддержаны руководством страны

	«Разработать конкретный план реализации решений Третьего Съезда Национальной медицинской палаты», – такое поручение дал Президент России Владимир Путин Председателю Правительства РФ и Председателю Государственной думы Федерального собрания РФ на состоявшейся накануне встрече с Леонидом Рошалем, президентом крупнейшего профессионального объединения медицинских работников – Национальной медицинской палаты. 
	Решения Съезда, поддержанные Министерством здравоохранения Российской Федерации, также предполагают  совершенствование деятельности Координационного Совета по взаимодействию Минздрава России и Национальной медицинской палаты  и их совместную работу в направлении определения перечня полномочий, которые могут быть переданы НМП при переходе к саморегулированию, а также внедрения непрерывного профессионального последипломного образования медицинских работников.
	Съезд, собравший на своей площадке более 1200 врачей, представляющих 82 субъекта Российской Федерации, предложил усилить взаимодействие в рамках координационного совета по следующим направлениям:
· ускорить разработку предложений по мерам социально-экономической мотивации граждан к ведению здорового образа жизни;
· провести анализ применения нормативных правовых актов, регулирующих профессиональную деятельность медицинских работников;
· организовать работу по приведению норм нагрузки на медицинских работников в соответствие с современными технологиями оказания медицинской помощи и необходимостью ведения учетно-отчетной документации;
· ускорить работу по внесению изменений, предложенных специалистами НМП, в приказы Министерства здравоохранения РФ, регулирующие деятельность службы скорой медицинской помощи, проведения диспансеризации отдельных групп граждан, предварительные и периодические медицинские осмотры работников, занятых на вредных и опасных производствах;
· принять меры по снижению объема учетной и отчетной документации в здравоохранении и устранению ее дублирования;
· начать работу по приведению тарифов в системе ОМС в соответствие с реальными затратами медицинских организаций на оказание медицинской помощи по территориальным программа ОМС.
· внести в Правила ОМС поправку, предусматривающую возможность третейских оговорок в договорах на оказание и  оплату медицинской помощи;
· предусмотреть в учебных планах при обучении в интернатуре и ординатуре дополнительные часы для изучения вопросов временной нетрудоспособности, правил обеспечения необходимыми лекарственными средствами в амбулаторных условиях;
· включить в номенклатуру должностей медицинских работников должность «врач-стажер».
