В рамках торжественной церемонии открытия Международного научно-практического форума «Российская неделя здравоохранения – 2017» были подведены итоги ежегодного Всероссийского конкурса «Лучший проект государственно-частного взаимодействия в здравоохранении» (далее – Конкурс), проведенного Минздравом России в 2017 году. 
От Минздрава России в организации и проведении церемонии награждения Конкурса приняли участие заместитель Министра Сергей Краевой, директор Департамента инфраструктурного развития и государственно-частного партнерства Андрей Казутин, заместитель Департамента инфраструктурного развития 
и государственно-частного партнерства Кирилл Хрянин и заместитель директора Департамента общественного здоровья и коммуникаций Валерий Бузин. 
В номинации «Лучший субъект Российской Федерации по уровню развития государственно-частного взаимодействия в здравоохранении» лучшей была признана Республика Татарстан. Награду от первого заместителя председателя комитета Совета Федерации по социальной политике Игоря Каграманяна принял министр здравоохранения Республики Татарстан Адель Вафин. 
В номинации «Лучший инфраструктурный проект на принципах ГЧП 
в здравоохранении» – победил проект «Строительство многофункционального госпиталя в г.о. Самара» (Самарская область). За наградой на сцену вышли заместитель министра экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области – руководитель департамента инфраструктурного развития 
и государственно-частного партнерства Олег Майоров, исполняющая обязанности руководителя Департамента фармации, медицинской техники и материально-технического обеспечения Министерства здравоохранения Самарской области Ирина Скворцова и генеральный директор ЗАО «Медицинская компания ИДК» Сурия Шульпина. 
В номинации «Лучшая частная медицинская организация, участвующая 
в реализации территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи» в категории «оказание первичной медико-санитарной помощи» победил НУЗ «Отделенческая клиническая больница на ст. Пенза ОАО «РЖД» (Пензенская область). Памятный диплом и награду получила главный врач больницы Наталья Герцог. В категории «оказание специализированной, в том числе, высокотехнологичной, медицинской помощи» – памятную статуэтку со сцены получил генеральный директор ЛПУ «Медсанчасть ОАО «Татнефть» и г. Альметьевска» (Республика Татарстан) Мунир Закирзянов. 
В номинации «Лучшая частная организация, осуществляющая аутсорсинг медицинских услуг» – победителем было объявлено ООО «АКВАДЕЗ» 
(Республика Башкортостан). За наградой приехал директор организации Рустам Мухаметкулов. 
Конкурсная комиссия также отметила работу СМИ за активное участие 
в освещении тематики государственно-частного взаимодействия в здравоохранении. 
В категории «Лучшее информационное агентство» заместитель директора Департамента общественного здоровья и коммуникаций Валерий Бузин вручил диплом Информационному агентству ТАСС; в категории «Лучшее СМИ, освещающее ГЧП в здравоохранении» награды удостоились журнал «ГЧП-Инфо» 
и «Медицинский вестник»; в категории «Лучшее общественно-политическое СМИ» диплом получил издательский дом «Комсомольская Правда». И в последней, впервые заявленной категории «Лучший журналист по тематике ГЧП» победителем признан журналист Тимофей Добровольский. 
Напомним, Конкурс проводился в три этапа: 
1 мая 2017 г. – 15 сентября 2017 г. – прием анкет-заявок на участие в Конкурсе (далее – анкеты-заявки);
15 сентября 2017 г. – 15 ноября 2017 г. – рассмотрение представленных анкет-заявок; 
4–8 декабря 2017 г. – подведение итогов и объявление победителей Конкурса. 
В состав конкурсной комиссии вошли представители органов власти, научных, экспертных и пациентских организаций.
