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Пояснительная записка 

к проекту приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и Министерства здравоохранения Российской Федерации
О признании утратившим силу приказа Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации  от 17 ноября 2009 г.     № 906н «Об утверждении Порядка организации и деятельности федеральных государственных учреждений медико-социальной экспертизы»

Во исполнение Указа Президента  Российской Федерации от  21 мая 2012 г. № 636 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» (далее – Указ) Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации преобразовано в Министерство здравоохранения Российской Федерации и Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации,  которому переданы, в том числе функции по нормативно-правовому регулированию проведения  медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов. При этом пунктом 5.2.106. Положения о Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 19.06.2012 № 610, полномочия по утверждению порядка организации и деятельности федеральных государственных учреждений медико-социальной экспертизы предоставлены Минтруду России.

В настоящее время действует приказ Минздравсоцразвития России от 17 ноября 2009 г. № 906н «Об утверждении Порядка организации и деятельности федеральных государственных учреждений  медико-социальной экспертизы», однако его положения не соответствуют изменившемуся законодательству. 

В связи с этим  Минтрудом России принят приказ от 11 октября 2012 г.  № 310н «Об утверждении Порядка организации и деятельности федеральных государственных учреждений медико-социальной экспертизы». В целях проведения мероприятий по государственной регистрации данного приказа Минтруда России  необходимо признать утратившим силу приказ Минздравсоцразвития России от 17 ноября 2009 № 906н.

С учетом изложенного подготовлен проект совместного приказа Минтруда России и Минздрава России о признании утратившим силу вышеназванного приказа Минздравсоцразвития России. 
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