Пояснительная записка
к приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении порядка организации и проведения экспертизы профессиональной пригодности, а также формы медицинского заключения о пригодности или непригодности к осуществлению отдельных видов работ»

Нормативный правовой акт Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении порядка организации и проведения экспертизы профессиональной пригодности, а также формы медицинского заключения о пригодности или непригодности к осуществлению отдельных видов работ» подготовлен в целях реализации Федерального закона от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Федерального закона от 30.12.2001 № 197-ФЗ «Трудовой кодекс Российской Федерации».
Нормативный правовой акт подлежит согласованию с иными заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, так как такое согласование является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также содержит положения межотраслевого значения и предусматривает совместную деятельность федеральных органов исполнительной власти.

Ответственным за процедуру государственной регистрации приказа Минздрава России от   2012 года №  «Об утверждении порядка организации и проведения экспертизы профессиональной пригодности, а также формы медицинского заключения о пригодности или непригодности к осуществлению отдельных видов работ» является Департамент медицинской профилактики, скорой, первичной медико-санитарной помощи и санаторно-курортного дела Министерства здравоохранения Российской Федерации.

