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Методика распределения субвенций, предоставляемых из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление переданного полномочия по осуществлению ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России»

1. Распределение субвенций, предоставляемых из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление переданного полномочия по осуществлению ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России», а также лицам, награжденным знаком «Почетный донор СССР» (далее - субвенция), осуществляется в целях реализации переданных органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочий Российской Федерации по осуществлению ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России». 
1. Размер субвенции определяется по формуле:
                  д
                 С   = E  x В,
                  i     i
   где: 
   д
Сi   -  размер субвенции, предоставляемой бюджету субъекта Российской Федерации;
Ei   - число лиц, награжденных нагрудным знаком «Почетный донор СССР», «Почетный донор России», в субъекте Российской Федерации;
В - размер ежегодной денежной выплаты, установленной для лиц, награжденных нагрудным знаком «Почетный донор СССР», «Почетный донор России», установленный Федеральным законом «О донорстве крови и ее компонентов», с учетом уровня индексации, установленного федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период.

