Справка

к приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации от                 №        «Об утверждении правил учета донаций и суммирования их количества в целях определения возможности награждения нагрудным знаком «Почетный донор России»


Ведомственный нормативный правовой акт Министерства здравоохранения Российской Федерации от             №        «Об утверждении правил учета донаций и суммирования их количества в целях определения возможности награждения нагрудным знаком «Почетный донор России» подготовлен согласно приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации от 9 июля 2012 г.      № 31 и в целях реализации Федерального закона Российской Федерации № 125-ФЗ от 20 июля 2012 г. «О донорстве крови и ее компонентов».
Проект нормативного правового акта разработан с целью определения единого подхода к применению правил суммирования донаций и устранения пробела в законодательстве по данному вопросу.
Проект нормативного правового акта не подлежит согласованию с иными заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, так как такое согласование не является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также не содержит положения межотраслевого значения и не предусматривает совместную деятельность федеральных органов исполнительной власти.
Принятие нормативного правового акта не потребует выделения дополнительных бюджетных ассигнований из федерального бюджета.
Ответственным за процедуру государственной регистрации приказа Минздрава России от   2012 года №  «Об утверждении правил учета донаций и суммирования их количества в целях определения возможности награждения нагрудным знаком «Почетный донор России» является Департамент медицинской профилактики, скорой, первичной медико-санитарной помощи и санаторно-курортного дела Министерства здравоохранения Российской Федерации.

