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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Административного регламента исполнения Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека государственной функции по проведению проверок деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан по выполнению требований санитарного законодательства, законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей, правил продажи отдельных видов товаров


Проект Административного регламента исполнения Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека государственной функции по проведению проверок деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан по выполнению требований санитарного законодательства, законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей, правил продажи отдельных видов товаров разработан в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 16.05.2011 № 373 «О разработке и утверждении административных регламентов исполнения государственных функций и административных регламентов предоставления государственных услуг».


Проект  Административного регламента подготовлен  с учетом положений Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» и в соответствии с полномочиями  Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Целью разработки Административного регламента является приведение порядка организации и проведения органами Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека проверок в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации. 
Проектом Административного регламента устанавливаются сроки и последовательность административных процедур и административных действий, осуществляемых должностными лицами  Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в целях исполнения государственной функции по проведению проверок деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан по выполнению требований санитарного законодательства, законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей, правил продажи отдельных видов товаров.
Проект Административного регламента предполагает улучшение практики исполнения государственной функции по следующим параметрам:

- прозрачный механизм осуществления административных действий и процедур по исполнению государственной функции, их упорядочение и устранение избыточных;

- исчерпывающий перечень документов, требуемых для организации и проведения проверки;

- установление конкретных сроков исполнения административных действий и процедур;

- порядок обжалования действий и решений должностных лиц органов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и контроля их деятельности по исполнению государственной функции.

При разработке проекта Административного регламента были учтены рекомендации независимой экспертизы, предложения заинтересованных организаций и граждан. Свои предложения к проекту Административного регламента представили Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», некоммерческая организация «Российский союз производителей соков», Некоммерческое партнерство «Межрегиональная лига защиты потребительского рынка о поддельной и некачественной продукции» и другие организации и учреждения.
Административным регламентом предусматривается публикация информации об исполнении государственной функции, и сообщаются номера телефонов для справок и консультаций на официальных сайтах Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и ее территориальных органов в сети Интернет, что позволит организовать доступ к информации юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям и гражданам.

Проект Административного регламента предоставит возможность повысить эффективность и результативность административных процедур, выполняемых должностными лицами органов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. 
Со дня вступления в силу Административного регламента утрачивает силу Административный регламент Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по исполнению государственной функции по осуществлению в установленном порядке проверки деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан по выполнению требований санитарного законодательства, законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей, и соблюдения правил продажи отдельных предусмотренных законодательством видов товаров, работ, оказания услуг, утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации  от 19.10.2007 № 658 (зарегистрирован в Минюсте России 12.11.2007, регистрационный № 10459).
