ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Согласно сведениям, указанным в приложении к Региональным программе модернизации здравоохранения в 2011 и 2012 годах «Предложения по объектам капитального строительства и капитального ремонта, планируемых к реализации в рамках Региональной программы модернизации здравоохранения в 2011 и 2012 годах», на момент заключения соответствующего соглашения с Минздравсоцразвития России и ФФОМС по ряду объектов государственных и муниципальных учреждений здравоохранения отсутствовала утвержденная проектно-сметная документация на проведение капитального ремонта, при этом высшими исполнительными органами власти субъектов Российской Федерации были даны гарантии о разработке и утверждении необходимой документации с указанием сроков.

В соответствии с Правительственной телеграммой от 19 сентября 2011 г. № 11-6/10/2-9258 руководителям высших органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации необходимо обеспечить представление информации об утверждении указанной документации в недельный срок.
Информацию необходимо представить по прилагаемой форме с приложением копий документов об утверждении проектно-сметной документации:
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Информация представляется ТОЛЬКО по объектам, по которым отсутствовали сведения о ее утверждении в приложении к Региональной программе модернизации здравоохранения в 2011 и 2012 годах «Предложения по объектам капитального строительства и капитального ремонта, планируемых к реализации в рамках Региональной программы модернизации здравоохранения в 2011 и 2012 годах».
