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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

по проекту постановления  Правительства Российской Федерации

«О внесении изменений  в перечень видов деятельности в сфере здравоохранения, сфере образования и социальной сфере, осуществляемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, в отношении которых плановые проверки проводятся с установленной периодичностью»

Проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в перечень видов деятельности в сфере здравоохранения, сфере образования и социальной сфере, осуществляемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, в отношении которых плановые проверки проводятся с установленной периодичностью» разработан во исполнение пункта 5 Плана мероприятий, направленных на совершенствование контрольно-надзорных и разрешительных функций и оптимизацию предоставления государственных услуг в сфере здравоохранения, социального развития, санитарно-эпидемиологического благополучия и потребительского рынка в 2011-2012 годах, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 10 июня 2011 г. № 995-р (далее – План мероприятий).
Представленный проект постановления изменяет периодичность проведения плановых проверок в отношении юридических лиц, осуществляющих оптовую торговлю лекарственными средствами, с одного раза в 2 года на ежегодную, а также устанавливает периодичность проведения проверок при осуществлении аптечными и медицинскими организациями деятельности, связанной с оборотом наркотических средств и психотропных веществ (не чаще 1 раза в год).
При этом уточнены формулировки выполняемых работ в рамках лицензируемых видов деятельности в соответствии с требованиями Федерального закона от 4 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности». Так, в соответствии со статьей 12 вышеуказанного закона не существует отдельных видов деятельности, связанных с оборотом наркотических средств и психотропных веществ, а есть «деятельность по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивирование наркосодержащих растений» (в рамках которой может осуществляться оборот наркотических средств и психотропных веществ).


Кроме того проектом постановления формулировки работ, оказываемых в рамках осуществления фармацевтической деятельности, в части оборота лекарственных средств для медицинского применения, уточнены и приведены в соответствие с нормами Федерального закона от 12 апреля 2010 г. № 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» (статьи 55, 56). В частности, в соответствии с указанным законодательным актом может осуществляться розничная торговля лекарственными препаратами для медицинского применения и изготовление лекарственных препаратов для медицинского применения, при этом эти работы могут осуществляться как аптечными организациями, так и индивидуальными предпринимателями, имеющими лицензию на фармацевтическую деятельность. Полагаем целесообразным, с целью упрощения прочтения текста, не указывать субъект осуществления розничной торговли лекарственными препаратами для медицинского применения и изготовления лекарственных препаратов для медицинского применения.
Принятие предлагаемого проекта постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в перечень видов деятельности в сфере здравоохранения, сфере образования и социальной сфере, осуществляемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, в отношении которых плановые проверки проводятся с установленной периодичностью» не повлечет необходимости внесения изменений в иные нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, а также выделения дополнительных средств из федерального бюджета.

