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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту приказа Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации 
«Об утверждении Административного регламента

Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития по предоставлению государственной услуги по лицензированию культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для использования в научных, учебных целях и в экспертной деятельности»
Представленный проект нормативного правового акта Минздравсоцразвития России разработан в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2010 г.             № 210-ФЗ «Об организации предоставления  государственных и муниципальных услуг» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, № 31, ст. 4179) и постановлением Правительства Российской Федерации от 16 мая 2011 г. № 373 «О разработке и утверждении административных регламентов исполнения государственных функций и административных регламентов предоставления государственных услуг» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 22, ст. 3169), в целях реализации постановления Правительства Российской Федерации от 30 июня 2004 г. № 323 «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения и социального развития» (Собрание законодательства Российской Федерации, 12.07.2004, № 28, ст. 2900).

Административный регламент направлен на реализацию положений Федерального закона от 4 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», Федерального закона от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».

Проектом Административного регламента устанавливается порядок информирования о предоставлении государственной услуги, другие положения, характеризующие требования к условиям, полноте и качеству предоставления государственной услуги, а также порядок и формы контроля за предоставлением государственной услуги, порядок обжалования действий (бездействия) и решений, осуществляемых (принимаемых) в ходе предоставления государственной услуги.

Проект Административного регламента:
- определяет стандарт оказания государственной услуги по лицензированию культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для использования в научных, учебных целях и в экспертной деятельности (далее – лицензирование культивирования наркосодержащих растений);

- определяет сроки и последовательность выполнения административных процедур, административных действий при предоставлении государственной услуги, включая планирование контрольных мероприятий;

- определяет должностных лиц, ответственных за выполнение административных действий;  

- определяет перечень и устанавливает формы документов, используемых в процессе предоставления  государственной услуги;

- устанавливает порядок обжалования действия (бездействия) и решений, осуществляемых (принимаемых) в ходе предоставления государственной услуги.
Проектом регламента детально описаны: 
- структура и взаимосвязи административных процедур, выполняемых при предоставлении государственной услуги по лицензированию культивирования наркосодержащих растений;

- порядок рассмотрения документов и принятия решения о предоставлении лицензии;
- порядок переоформления документов, подтверждающих наличие лицензии;
- контроль за соблюдением лицензиатом лицензионных требований и условий при осуществлении деятельности, в том числе основания проведения плановых и внеплановых проверок; 

- оформление результатов проверки, включая вручение акта проверки руководителю проверяемого юридического лица, а также обращение в суд с заявлением о привлечении к административной ответственности; 
- ведение Единого реестра лицензий;
- взаимодействие Федеральной службы с ее территориальными органами в ходе предоставления  государственной услуги.
Документ систематизирован и структурирован в соответствии с «Правилами  разработки и утверждения административных регламентов исполнения государственных услуг», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 16 мая 2011 г. № 373, и Федеральным законом               от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ.
Составной частью регламента являются блок-схемы, наглядно показывающие последовательность действий непосредственных исполнителей государственной услуги.

Принятие административного регламента позволит исключить избыточные административные процедуры и действия, обеспечить логичную, прозрачную и понятную для исполнителей процедуру предоставления государственной услуги, повысить качество проверок, упорядочить работу структурных подразделений центрального аппарата Федеральной службы и территориальных органов, сократить сроки рассмотрения вопросов и подготовки документов, связанных с предоставлением государственной услуги, усилить ответственность должностных лиц Федеральной службы за соблюдение сроков и за качество результатов выполнения административных действий.
Необходимо также отметить, что принятие и реализация административного регламента не потребуют дополнительных затрат федерального бюджета и увеличения штатной численности работников Федеральной службы. Утверждение нормативного правового акта Минздравсоцразвития России не потребует отмены или внесения изменений в иные нормативные правовые акты Российской Федерации, регулирующие деятельность в сфере занятости населения. 

