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Пояснительная записка

к проекту приказа Минздравсоцразвития России «Об утверждении Административного регламента Министерства здравоохранения и социального  развития Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по выдаче разрешения на ввоз на территорию Российской Федерации лекарственных препаратов, предназначенных для гуманитарной помощи (содействия) или помощи при чрезвычайных ситуациях»

Проект приказа Минздравсоцразвития России «Об утверждении Административного регламента Министерства здравоохранения и социального  развития Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по выдаче разрешения на ввоз на территорию Российской Федерации лекарственных препаратов, предназначенных для гуманитарной помощи (содействия) или помощи при чрезвычайных ситуациях» разработан в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ                      «Об организации предоставления  государственных и муниципальных услуг» и постановлением Правительства Российской Федерации от 16 мая 2011 г.                № 373 «О разработке и утверждении административных регламентов исполнения государственных функций и административных регламентов предоставления государственных услуг».
Проектом приказа Минздравсоцразвития России устанавливаются положения, касающиеся порядка выдачи разрешения ввоз лекарственных препаратов, предназначенных для гуманитарной помощи (содействия) или помощи при чрезвычайных ситуациях, условий и качества исполнения государственной услуги, порядка и форм контроля за исполнением государственной услуги, а также порядок обжалования действий (бездействия) и решений, осуществляемых (принимаемых) в ходе исполнения государственной услуги.


Данным проектом приказа Минздравсоцразвития России определяются:

- сроки и последовательность выполнения административных процедур, административных действий при предоставлении государственной услуги, включая планирование контрольных мероприятий;

- должностные лица, ответственные за выполнение административных действий;  

- перечень и устанавливаются формы документов, используемых в процессе предоставления государственной услуги;

- порядок обжалования действия (бездействия) и решений, осуществляемых (принимаемых) в ходе предоставления государственной услуги.
Составной частью регламента являются блок-схемы, наглядно показывающие последовательность действий при предоставлении государственной услуги.

Проектом приказа Минздравсоцразвития России детально описаны: 

- структура и взаимосвязи административных процедур, выполняемых при оформлении разрешения на ввоз лекарственных препаратов, предназначенных для гуманитарной помощи (содействия) или помощи при чрезвычайных ситуациях;

- оформление разрешения на ввоз лекарственных препаратов, предназначенных для гуманитарной помощи (содействия) или помощи при чрезвычайных ситуациях.
 Принятие приказа Минздравсоцразвития России позволит обеспечить логичную, прозрачную и понятную для исполнителей процедуру исполнения государственной услуги, упорядочить работу структурных подразделений центрального аппарата Минздравсоцразвития России, определить сроки рассмотрения вопросов и подготовки документов, связанных с исполнением государственной услуги, усилить ответственность должностных лиц Минздравсоцразвития России за соблюдение сроков и за качество результатов выполнения административных действий. 
Приказ не требует согласования с федеральными органами исполнительной власти, а также иными органами (организациями).


В соответствии с Правилами проведения антикорруционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от          26 февраля 2010 г. № 96, проект приказа размещен на официальном сайте Минздравсоцразвития России в сети Интернет: http://www.minzdravsoc.ru/docs/mzsr/projects/ с 15 июня 2011 г. по                   2011 г. 

За период с момента размещения проекта приказа предложений и замечаний не поступило.

