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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС»
Проект федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» подготовлен во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 27 апреля 2011 г. № Пр-1155, поручения заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И. Сечена от 5 мая 2011 г. № ИС-П9-3093, а также пункта 2.12 Протокола заседания Межведомственной комиссии Совета Безопасности Правительства Российской Федерации по экологической безопасности от 24 марта 2011 г.   № 1.
Законопроект направлен на актуализацию нормативно-правового регулирования деятельности Национального радиационно-эпидемиологического регистра в соответствии с действующим законодательством, в том числе с учетом законодательства в области персональных данных, а также закрепляет полномочия:

за федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, - по формированию и ведению Национального радиационно-эпидемиологического регистра;

за Правительством Российской Федерации  - по установлению порядка формирования и ведения Национального радиационно-эпидемиологического регистра.

Также законопроектом определяется информация, необходимая для формирования и ведения Национального радиационно-эпидемиологического регистра.
