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ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ 

к проекту федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС»
В целях долговременного автоматизированного персонального учёта лиц, подвергшихся радиационному воздействию в результате аварии на Чернобыльской АЭС, а также их детей и последующих поколений, доз облучения и изменений состояния здоровья в июне 1986 года был создан Национальный радиационно-эпидемиологический регистр (далее - НРЭР) на базе НИИ Медицинской радиологии АМН СССР (преобразованного в 1992 году в Медицинский радиологический научный центр). 
Результаты научно-практических исследований с использованием данных НРЭР по радиологическим медицинским последствиям аварии на Чернобыльской АЭС занимают весомое место в итоговых отчетах таких авторитетных отечественных и международных организаций по радиологической защите как Российская научная комиссия по радиологической защите, Всемирная организация здравоохранения, Научный комитет по действию атомной радиации Организации объединенных наций, Международная комиссия по радиологической защите и других.

НРЭР содержит  данные о динамике состояния здоровья на более чем 780 тысяч облученных граждан России.
Важно отметить, что результаты многолетних наблюдений за изменением состояния здоровья лиц, подвергшихся радиационному воздействию вследствие аварии на Чернобыльской АЭС, говорят о крайней актуальности развития и совершенствования данных о состоянии здоровья лиц, пострадавших от радиационного воздействия и подвергшихся радиационному облучению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС. 
Мероприятия по развитию и совершенствованию деятельности НРЭР будут обеспечены в рамках федеральной целевой программы «Преодоление последствий радиационных аварий до 2015 года» с учетом пункта 2.12 протокола заседания межведомственной комиссии Совета безопасности Правительства Российской Федерации по экологической безопасности.

Финансирование расходов, связанных с принятием указанного проекта федерального закона, не потребует дополнительного финансирования и будет осуществляться в пределах имеющихся средств, предусмотренных в федеральном бюджете на соответствующий финансовый год уполномоченному федеральному органу исполнительной власти на выполнение государственных функций.

