СПРАВКА

к проекту приказа Министерства здравоохранения и социального

развития Российской Федерации «О внесении изменения в приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 21 января 2011 г. № 15н «Об утверждении Типового положения о территориальном

фонде обязательного медицинского страхования»

В соответствии с частью 1 статьи 34 Федерального закона от 29.11.2010 №326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» (далее – Закон) территориальные фонды обязательного медицинского страхования - некоммерческие организации, созданные субъектами Российской Федерации в соответствии с данным Федеральным законом для реализации государственной политики в сфере обязательного медицинского страхования на территориях субъектов Российской Федерации.

Согласно частям 3, 6 статьи 34 Закона имущество территориального фонда обязательного медицинского страхования (далее – территориальный фонд), приобретенное за счет средств обязательного медицинского страхования, является государственной собственностью соответствующего субъекта Российской Федерации и используется территориальным фондом на праве оперативного управления. Территориальный фонд в своей деятельности подотчетен высшему исполнительному органу государственной власти субъекта Российской Федерации и Федеральному фонду.

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 21 января 2011 г. № 15н «Об утверждении Типового положения о территориальном фонде обязательного медицинского страхования» (далее – Типовое положение) определяет правовое положение, полномочия и органы управления территориальным фондом.

В соответствии с пунктом 20.3. Типового положения директор территориального фонда представляет для утверждения в высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации предельную численность, фонд оплаты труда, структуру территориального фонда.

Состав правления территориального фонда, порядок проведения заседаний и принятия решений правления, согласно пунктам 22, 23 Типового положения, определяется и утверждается высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации.

Контроль за деятельностью территориального фонда, в соответствии с пунктом 25 Типового положения, осуществляется также высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации.

Исходя из изложенного, приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации «Об утверждении Типового положения о территориальном фонде обязательного медицинского страхования» определяет рад полномочий высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации как учредителя территориального фонда.

Настоящий проект приказа определяет полномочие учредителя территориального фонда по утверждению Положения о территориальном фонде, что соответствует статьям 48, 52 Гражданского кодекса Российской Федерации (часть первая) (далее – Кодекс), где определено, что юридическое лицо, созданное в соответствии с Кодексом одним учредителем, действует на основании учредительного документа, утвержденного этим учредителем. В учредительном документе учредители обязуются создать юридическое лицо, определяют порядок совместной деятельности по его созданию, условия передачи ему своего имущества и участия в его деятельности. 

В соответствии с постановление Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2010 г. № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных актов правовых актов» проект приказа Министерства здравоохранения и социального страхования Российской Федерации с                2011 г. размещен на официальном сайте (www.minzdravsoc.ru.).
Принятие и реализация проекта приказа Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации «О внесении изменения в приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 21 января 2011 г. № 15н «Об утверждении Типового положения о территориальном фонде обязательного медицинского страхования» не потребует дополнительных ассигнований из федерального бюджета.

Принятие проекта не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения, дополнения действующих актов федерального законодательства.
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