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Краткая справка

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 9 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»

Изменения в статью 9 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» в части изменения кратности проведения плановых контрольных (надзорных) мероприятий в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере производства и оборота пищевой продукции, подготовлен в связи с тем, что самое большое количество выявленных нарушений при осуществлении государственного контроля (надзора) в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка приходится на объекты, осуществляющие производство и оборот пищевых продуктов.

В связи с тем, что действующим законодательством плановые проверки юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере производства и оборота пищевой продукции предусмотрены один раз в три года, необходимо законодательно закрепить нормативные требования к увеличению кратности проведения таких проверок. Кроме того, в настоящее время  отсутствует возможность включения в план проверок объектов, осуществляющих «сезонную деятельность», поскольку предоставление земельных участков для расположения предприятий мелкорозничной торговли проводится администрациями муниципальных образований перед началом сезона, а план надзорных мероприятий составляется за несколько месяцев до начала календарного года.
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