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Пояснительная записка к проекту приказа «О внесении изменений в приложение № 3 к приказу Минздравсоцразвития России от 31 декабря 2010 г. № 1248н «О порядке формирования и утверждении государственного задания на оказание в 2011 году высокотехнологичной медицинской помощи гражданам Российской Федерации за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета»
Проект приказа «О внесении изменений в приложение № 3 приказа Минздравсоцразвития России от 31 декабря 2010 г. № 1248н «О порядке формирования и утверждении государственного задания на оказание в 2011 году высокотехнологичной медицинской помощи гражданам Российской Федерации за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета» с изменениями, внесенными приказом Минздравсоцразвития России                 от 11 февраля 2011 г. № 110н (зарегистрирован Минюстом России 31 марта 2011 г. № 20361) подготовлен во исполнение бюджетных обязательств. 
Изменение объемов государственного задания для федеральных медицинских учреждений обусловлено необходимостью удовлетворения «Листов ожидания ВМП», в первую очередь, оформленных на детей, а также увеличением государственного задания на оказание ВМП новым федеральным центрам.  

Изменение объемов государственного задания для федеральных медицинских учреждений производилось на основании фактического исполнения учреждениями государственного задания в 1 квартале 2011 года.

В целом объемы государственного задания для ФМУ увеличены на    26 526  человек,  в том числе для детей на 3 626  человек. 

Дополнительно распределено 4 656 040,0 тыс. руб.

Таким образом, при частичном удовлетворении «Листа ожидания ВМП» за счет нераспределенных денежных средств финансовые объемы государственного задания составят 36 966 510,8 тыс. руб. Нераспределенный остаток составляет  723 889,2 тыс. руб.
