Пояснительная записка
к проекту указа Президента Российской Федерации
«О передаче федерального центра травматологии ортопедии и эндопротезирования в г. Краснодаре» 

Проект указа подготовлен во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 4 мая 2010 г. № Пр-1246 по обращению главы администрации (губернатора) Краснодарского края А.Н. Ткачева о передаче в государственную собственность Краснодарского края надземной части недостроенного здания федерального центра травматологии, ортопедии и эндопротезирования в г. Краснодаре (далее - центр) для его реконструкции под учреждение здравоохранения Краснодарского края и закупленного медицинского оборудования для организации медицинской помощи по травматологии, ортопедии и эндопротезированию на базе ГУЗ «Краевой клинической больницы № 1 имени профессора С.В. Очаповского» департамента здравоохранения Краснодарского края.

 Проектом указа Президента Российской Федерации предусматривается передача надземной части недостроенного здания центра в собственность Краснодарского края для осуществления комплексной реконструкции по причине грибкового поражения медицинских модульных блоков, с использованием современных технологий капитального строительства под учреждение здравоохранения Краснодарского края.

С учетом передачи надземной части недостроенного центра в государственную собственность Краснодарского края требуется внести соответствующее изменение в Перечень федеральных центров высоких медицинских технологий, функции заказчика по строительству которых возложены на Государственную корпорацию «Ростехнологии» (далее - перечень), утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 6 марта 2009 года № 243 «О формировании имущества Государственной корпорации по содействию разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции «Ростехнологии» исключив пункт 5 указанного перечня «5. Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования (г. Краснодар)».
Пунктом 3 проекта указа Президента Российской Федерации Правительству Российской Федерации поручается обеспечить передачу в установленном порядке в государственную собственность Краснодарского края недостроенного здания центра и закупленного для него медицинского оборудования.
В целях организации выполнения поручений, изложенных в проекте указа Президента Российской Федерации, предусматривается принятие соответствующего постановления Правительства Российской Федерации, в котором определяется порядок передачи надземной части недостроенного здания центра и закупленного для него медицинского оборудования, с целью организации оказания медицинской помощи, в том числе по профилю травматология, ортопедия и эндопротезирование на базе ГУЗ «Краевой клинической больницы № 1 имени профессора С.В. Очаповского» департамента здравоохранения Краснодарского края.

Передача надземной части недостроенного здания центра будет осуществляться с учетом требований Федерального закона от 21 июля 2010 г. № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».
Кроме этого, проектом постановлением Правительства Российской Федерации предусматривается внесение изменения в приложение к постановлению Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2009 г. № 324, исключающее пункт 5 «Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования (г. Краснодар)», и признание утратившим силу распоряжения Правительства Российской Федерации от 15 сентября 2008 г. № 1344-р о создании федерального государственного бюджетного учреждения «Центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования (г. Краснодар)».
Реализация данного Указа Президента Российской Федерации не потребует дополнительных расходов из федерального бюджета.

