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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «О внесении изменения в статью 18 Федерального закона  «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»
В соответствии со статьей 18 Федерального закона от 30 марта 1999 года     № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» проекты округов и зон санитарной охраны водных объектов, используемых для питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения и в лечебных целях, утверждаются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации. 

Анализ представленной информации от 71 субъекта Российской Федерации свидетельствует, что только в трех субъектах Российской Федерации организованы ЗСО в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации, в 27 субъектах Российской Федерации утверждены нормативно-правовые акты, регулирующие порядок утверждения проектов округов и ЗСО источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения,  но не организованы ЗСО. В 22 субъектах Российской Федерации подготовлены проекты таких округов и ЗСО источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения. 
При этом единый механизм, определяющий процедуру и порядок  утверждения проектов ЗСО водных объектов, действующий на всей территории Российской Федерации, в настоящее время отсутствует. В каждом субъекте Российской Федерации установлена своя процедура прохождения и утверждения ЗСО водных объектов, а также определены различные уполномоченные органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации ответственными по их утверждению.

Таким образом, из-за отсутствия нормативного правового акта, регулирующего единый порядок утверждения органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации проектов ЗСО водных объектов, используемых для питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения, в настоящее время вопрос утверждения ЗСО во многих субъектах остается открытым.

Целью предлагаемого федерального закона является наделение Правительства Российской Федерации полномочиями по установлению единого порядка утверждения проектов округов и ЗСО водных объектов, используемых для целей питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения и в лечебных целях.  
Принятие проекта федерального закона не предусматривает введения или отмены налогов, освобождения от их уплаты, выпуска государственных займов, изменения финансовых обязательств, внесения изменений в другие федеральные законы, которые будут предусматривать расходы, покрываемые за счет федерального бюджета, не потребуется дополнительного увеличения численного состава федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации. 
