ПЕРЕЧЕНЬ
актов федерального законодательства, подлежащих 

признанию утратившими силу, приостановлению, дополнению или принятию в связи с принятием Федерального закона «О внесении изменения в статью 18 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»
Принятие предлагаемого проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 18  Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» не потребует принятия актов Президента Российской Федерации.

Принятие проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 18  Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» потребует принятия постановления Правительства Российской Федерации о порядке утверждения проектов округов и зон санитарной охраны водных объектов, используемых для целей питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения и в лечебных целях.
Обоснование необходимости подготовки: указанный проект постановления будет содержать единую норму, регулирующую процесс утверждения проектов округов и зон санитарной охраны водных объектов, используемых для питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения и в лечебных целях, установления границ и режима зон санитарной охраны источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения.
Сроки: в течение 1 месяца с даты вступления в силу Федерального закона.
Федеральные органы исполнительной власти, ответственные за подготовку: Минздравсоцразвития России, соисполнители: Минрегион России, Минприроды России, Минэкономразвития России, Минфин России.
