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Пояснительная записка к проекту приказа об утверждении Минимального ассортимента лекарственных средств, необходимых для оказания медицинской помощи 
Во исполнение статьи 32 Федерального закона «О лекарственных средствах» от 22 июня 1998 г. № 86-ФЗ Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации в целях обеспечения гарантий и доступности качественной медицинской помощи гражданам Российской Федерации, разработан минимальный ассортимент лекарственных средств, необходимых для оказания медицинской помощи.

Проект Минимального ассортимента разработан на базе действующего Минимального ассортимента лекарственных средств, необходимых для оказания медицинской помощи, утвержденного приказом Минздравсоцразвития России от 29.04.2005 № 312, в который  входят 149 наименований лекарственных средств, часть из которых в настоящее время не производится или не поставляется в Российскую Федерацию, а значительная доля препаратов предназначена для применения в рамках оказания специализированной медицинской помощи.

Проект приказа по утверждению минимального ассортимента сформирован из зарегистрированных в установленном порядке и разрешенных к медицинскому применению на территории Российской Федерации лекарственных средств в соответствии с данными государственного реестра лекарственных средств и с учетом предложений субъектов обращения лекарственных средств, общественных профессиональных организаций и главных внештатных специалистов Минздравсоцразвития России.

В проект приказа по утверждению минимального ассортимента включены эффективные и безопасные  лекарственные средства, которые могут самостоятельно применяться всеми возрастными группами населения в амбулаторных и домашних условиях без необходимости регулярных консультаций и наблюдения со стороны  врача (фельдшера) для предотвращения и облегчении симптомов заболевания, а также лечения легких, неосложненных форм заболеваний, не требующих сложных методов диагностики и лечения.
В проект Минимального ассортимента включено 60 наименований лекарственных средств, из которых 51 наименование входит в Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств, утвержденный Распоряжением Правительства  Российской Федерации от 28.12.2009 № 2135-р, а 45 наименований соответствуют Перечню лекарственных средств, отпускаемых по рецептам врача (фельдшера) при оказании дополнительной бесплатной медицинской помощи отдельным категориям граждан, имеющим право на получение государственной социальной помощи, утвержденному приказом Минздравсоцразвития России от 18.09.2006 № 655.

Обязательное наличие в ассортименте аптечных организаций наиболее востребованных по объемам потребления лекарственных средств позволит повысить доступность данной номенклатуры фармацевтической продукции для населения, обеспечить отсутствие дефектуры по данным позициям, а также повысить ответственность фармацевтических, в том числе аптечных, организаций по выполнению возложенных на них задач по бесперебойному обеспечению населения доступными и качественными лекарственными средствами.
