
Комментарий к информационному письму Минздравсоцразвития России о временных методических рекомендациях «Схемы лечения и профилактики гриппа, вызванного вирусом типа А H1N1 для взрослых» от 30 июня 2009 года исх. № 24-0/10/1-4053.

В Российской Федерации в рамках сложившейся системы оперативного реагирования в апреле 2009 года после получения информации из Всемирной организации здравоохранения о возможном развитии пандемии гриппа, вызванной новым вирусом типа А Н1/N1, Правительством Российской Федерации незамедлительно был организован и проведен комплекс целенаправленных мероприятий, направленный на предупреждение завоза и распространения на территории Российской Федерации заболеваний, вызванных новым вирусом типа А Н1/N1.


Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации дано поручение сформировать аналогичные оперативные комиссии, включая готовность лечебно-профилактических учреждений для амбулаторного приема и возможной госпитализации заболевших, организована и проводится подготовка медицинских работников по вопросам профилактики и лечения гриппа.

В целях минимизации возможных негативных последствий распространения вируса гриппа А Н1/N1 на здоровье населения по поручению Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации Т.А. Голиковой ведущими научно-исследовательскими институтами Российской академии медицинских наук и Роспотребнадзора проведена работа по определению чувствительности вируса к лекарственным препаратам отечественного производства, предназначенным для профилактики и лечения гриппа. 

Результаты проведенной работы показали, что в стране имеется широкий спектр препаратов отечественного производства, которые могут быть использованы для лечения и профилактики гриппа, в том числе вызванного вирусом типа А Н1/N1. 

Российская Федерация обладает необходимыми производственными мощностями по выпуску противовирусных препаратов, которые могут обеспечить потребности учреждений здравоохранения для лечения больных и неспецифической профилактики населения.  


По результатам проведенной работы Минздравсоцразвития России совместно с ведущими научно-исследовательскими институтами Российской академии медицинских наук (НИИ гриппа, НИИ вирусологии им. Д.И. Ивановского, НИИ эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф.Гамалеи) и ГНЦ "Институт иммунологии ФМБА России подготовлены временные методические рекомендации «Схемы лечения и профилактики гриппа, вызванного вирусом типа А H1N1 для взрослых».


Временные методические рекомендации «Схемы лечения и профилактики гриппа, вызванного вирусом типа А H1N1 для детей» будут опубликованы в ближайшее время.
