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Пояснительная записка по проекту

постановления Правительства Российской Федерации

 «О порядке распределения, отпуска и реализации наркотических средств и психотропных веществ»

Проект постановления Правительства Российской Федерации «О порядке отпуска, реализации и распределения наркотических средств и психотропных веществ» разработан во исполнение статьи 23 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах».

Указанным Федеральным законом предусматривается, что отпуск, реализация и распределение наркотических средств и психотропных веществ осуществляются юридическими лицами в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, при наличии лицензий на указанные виды деятельности. Однако постановление Правительства Российской Федерации, утверждающее такой порядок, до настоящего времени не принято.

Отсутствие нормативного правового акта Российской Федерации, посвященного порядку отпуска, реализации и распределению наркотических средств и психотропных веществ, затрудняет создание единой системы распределения и приобретения наркотических средств и психотропных веществ, не позволяет определить квоты на указанные средства и вещества для каждого конкретного юридического лица в зависимости от его расчетных потребностей.

Представленный проект постановления устанавливает основные требования   к распределению, отпуску и реализации наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в списки I, II и III Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 1998 г.  № 681 (далее – Перечень).
Предлагается нормативно закрепить положение, согласно которому распределение наркотических средств и психотропных веществ осуществляется в соответствии с планом, утверждаемым Минпромторгом России на основании сводных годовых заявок на наркотические средства и психотропные вещества и данных о планируемых объемах производства, изготовления, переработки и ввоза наркотических средств и психотропных веществ. 
При этом сводные годовые заявки на наркотические средства и психотропные вещества будут формироваться юридическими лицами, уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации или федеральными органами исполнительной власти (далее – уполномоченная организация), на основании годовых заявок на конкретные наркотические средства и психотропные вещества, поступивших от  юридических лиц, зарегистрированных на территории соответствующего субъекта Российской Федерации или подведомственных  соответствующему федеральному органу исполнительной власти, а утверждаться и представляться в Минпромторг России – органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и федеральными органами исполнительной власти.

 Расчет годовых заявок на наркотические и психотропные лекарственные средства должен производиться с учетом  нормативов для расчета потребности в наркотических и психотропных лекарственных средствах для учреждений здравоохранения, утверждаемых Минздравсоцразвития России.
Сведения о планируемых объемах производства, изготовления, переработки и ввоза наркотических средств и психотропных веществ будут представляться юридическими лицами, осуществляющими производство, изготовление (за исключением аптечных учреждений), переработку и ввоз наркотических средств и психотропных веществ. При этом в соответствии с положениями статьи 5 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» сведения о планируемых объемах производства наркотических средств, внесенных в списки  I и II Перечня, изготовления аналитических образцов, ввоза, переработки наркотических средств и психотропных веществ представляются государственными унитарными предприятиями и государственными учреждениями; о планируемых объемах изготовления наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в списки  II и III Перечня,  - государственными или муниципальными унитарными предприятиями и государственными учреждениями; о планируемых объемах производства и изготовления психотропных веществ, внесенных в Список III Перечня, - предприятиями и учреждениями независимо от форм собственности.
Только на основании плана распределения уполномоченные организации субъектов Российской Федерации или федеральных органов исполнительной власти смогут получать наркотические средства и психотропные вещества от производителей (переработчиков, импортеров) наркотических средств (психотропных веществ). Далее полученные средства (вещества) подлежат распределению юридическим лицам в соответствии с представленными ими годовыми заявками на наркотические средства и психотропные вещества.
Проектом постановления вносятся разграничения понятий «отпуск наркотических средств и психотропных веществ» и «реализация наркотических средств и психотропных веществ», с учетом того, что в понятийном аппарате Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах»  такие определения отсутствуют. Под реализацией наркотических средств и психотропных веществ понимаются действия, связанные с продажей наркотических средств (психотропных веществ) одним юридическим лицом другому юридическому лицу на основании договора купли-продажи; под отпуском – действия юридического лица, связанные с продажей (передачей) наркотических средств (психотропных веществ) физическому лицу (по рецептам).

При этом не предлагается введение особых требований по реализации наркотических средств (психотропных веществ), так как данная деятельность регламентируется общими законодательными и иными нормативными правовыми актами в сфере реализации товаров (продукции) и нормативными актами в сфере оборота лекарственных средств (для наркотических и психотропных лекарственных средств).
Полагаем целесообразным, учитывая особенности оборота в подведомственных структурах МВД России, Минобороны России и ФСБ России предоставить право указанным федеральным органам исполнительной власти устанавливать особенности реализации наркотических средств и психотропных веществ в органах военного управления, объединениях, соединениях, воинских частях и др. Это требование следует из полномочий указанных федеральных органов исполнительной власти, предоставленных пунктом 2 статьи 58 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах».

Проектом постановления предлагается 90-дневная отсрочка вступления в силу, которая необходима для подготовки федеральными органами исполнительной власти нормативных правовых актов, регламентирующих нормативы для расчета потребности в наркотических и психотропных лекарственных средствах для учреждений здравоохранения и утверждение плана распределения наркотических средств и психотропных веществ.
Принятие предлагаемого проекта постановления Правительства Российской Федерации «О порядке распределения, отпуска и реализации наркотических средств и психотропных веществ» не повлечет необходимости внесения изменений в иные нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, а также выделения дополнительных средств из федерального бюджета.

