Приложение № 9

к приказу

Минздравсоцразвития России

от 11 сентября 2007 г. N 590
Инструкция по заполнению

заявки органа управления здравоохранением субъекта Российской Федерации  на оказание высокотехнологичной медицинской помощи гражданам Российской Федерации 

по государственному заданию

1. Заявка на оказание высокотехнологичной медицинской помощи гражданам Российской Федерации по государственному заданию (далее – заявка) представляется органом управления здравоохранением субъекта Российской Федерации в Федеральное агентство по высокотехнологичной медицинской помощи ежегодно, не позднее 20 сентября года, предшествующего плановому периоду:
в графах 2, 3 указываются данные медицинского учреждения, включенного в перечень участвующих в выполнении государственного задания на оказание ВМП гражданам Российской Федерации медицинских учреждений утверждаемый Минздравсоцразвития России: 
в графе 2 – код медицинского учреждения, указанный в «Справочнике к отчетности по ВМП», в графе 3 - наименование медицинского учреждения и их последовательность расположения их в заявке должны соответствовать вышеуказанным приказам;
в графах 4-23 указывается число пациентов по профилям ВМП, которых орган управления здравоохранением субъекта Российской Федерации планирует направить на оказание ВМП по государственному заданию в год, следующий за годом  подачи заявки;
данные о пациентах представляются по медицинскому учреждению, выполняющему государственный заказ на оказание ВМП, и по профилю ВМП по строкам «всего» и «из них дети».

2. Электронная версия заявки направляется в Росмедтехнологий по каналам электронной почты или загружается в web-ресурс Росмедтехнологий в установленном порядке.

Адрес электронной почты Росмедтехнологий, а также «Справочник к отчетности ВМП» размещены на официальном сайте Росмедтехнологий.
