Приказ  Министерства здравоохранения и социального развития от 16.03.2005 № 216 «О внесении изменения в приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23 августа 1999 года № 328 «О рациональном назначении лекарственных средств, правилах выписывания рецептов на них и порядке их отпуска аптечными учреждениями (организациями)»

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 16 марта 2005 года № 216 предусматривает внесение дополнения  в приложение 3 «Предельно допустимое количество наркотических лекарственных средств для выписывания в одном рецепте» к Инструкции о порядке назначения лекарственных средств и выписывании рецептов на них, утвержденной приказом Министерства здравоохранения  Российской Федерации от  23 августа 1999 года № 328 «О рациональном назначении лекарственных средств, правилах выписывания рецептов на них и порядке их отпуска аптечными учреждениями (организациями)». 


Необходимость внесения дополнения в приказ вызвана включением лекарственного препарата «Бупренорфин» в форме терапевтической трансдермальной системы в Перечень лекарственных средств, отпускаемых по рецептам врача (фельдшера) при оказании дополнительной бесплатной медицинской помощи отдельным категориям граждан, имеющим право на получение государственной социальной помощи», утвержденный приказом Минздравсоцразвития России от 02.12.2004 № 296 «Об утверждении Перечня лекарственных средств» (зарегистрирован Минюстом России 07.12.2004       № 6169).

