Справка

к приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации от                 №        «Об утверждении порядка осуществления ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России»


Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от             №        «Об утверждении порядка осуществления ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» подготовлен согласно приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации от 9 июля 2012 г. № 31 и в целях реализации Федерального закона Российской Федерации № 125-ФЗ от 20 июля 2012 г. «О донорстве крови и ее компонентов».
Проект нормативного правового акта разработан с целью определения единого подхода к применению правил предоставления ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» на основании анализа поступающих в ФМБА России обращений от доноров, органов управления социальной политикой субъектов Российской Федерации, а также результатов проверок, проведенных Росздравнадзором.
Основное количество обращений поступает по следующим вопросам:
-  порядок и объем выплат при первичном обращении граждан, награжденных по 31 декабря 2004 г. включительно нагрудным знаком «Почетный донор России» («Почетный донор СССР»), но впервые обратившихся за получением выплаты в 2012 году и позже;
-  порядок и объем выплат в тех случаях, когда выплатной период не совпадает с текущим календарным годом;
-  порядок и объем выплат при несвоевременном обращении гражданина, получающего ежегодную денежную выплату, в случае перемены места жительства.
Кроме того в настоящий момент в законодательных документах не подтверждено, но и не опровергается право гражданина, награжденного нагрудным знаком «Почетный донор России», на получение мер социальной поддержки в денежной форме по другим основаниям. 
Равно как отсутствие упоминания вопроса наследования ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России». В соответствии со ст. 1183 Гражданского Кодекса Российской Федерации право на получение подлежавших выплате наследодателю, но не полученных им при жизни по какой-либо причине денежных средств, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию, принадлежит проживавшим совместно с умершим членам его семьи, а также его нетрудоспособным иждивенцам независимо от того, проживали они совместно с умершим или не проживали.
Проект нормативного правового акта не подлежит согласованию с иными заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, так как такое согласование не является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также не содержит положения межотраслевого значения и не предусматривает совместную деятельность федеральных органов исполнительной власти.
Принятие нормативного правового акта не потребует выделения дополнительных бюджетных ассигнований из федерального бюджета.
Ответственным за процедуру государственной регистрации приказа является Департамент медицинской профилактики, скорой, первичной медико-санитарной помощи и санаторно-курортного дела Министерства здравоохранения Российской Федерации.


