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О признании утратившими силу некоторых приказов

Министерства здравоохранения и социального развития

Российской Федерации
П р и к а з ы в а ю: 

Признать утратившими силу:

приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 19 октября 2007 г. № 655 «Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по исполнению государственной функции по лицензированию деятельности, связанной с использованием возбудителей инфекционных заболеваний, деятельности в области использования источников ионизирующего излучения» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 16 ноября 2007 г., регистрационный № 10500);

приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 19 октября 2007 г. № 657 «Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по исполнению государственной функции по государственной регистрации впервые внедряемых в производство и ранее не использовавшихся химических, биологических веществ и изготавливаемых на их основе препаратов, потенциально опасных для человека (кроме лекарственных средств); отдельных видов продукции, представляющих потенциальную опасность для человека (кроме лекарственных средств); отдельных видов продукции, в том числе пищевых продуктов, впервые ввозимых на территорию Российской Федерации» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 ноября 2007 г., регистрационный № 10455);
приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 23 декабря 2010 г. № 1167н «О внесении изменений в Административный регламент Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по исполнению государственной функции по лицензированию деятельности, связанной с использованием возбудителей инфекционных заболеваний, деятельности в области использования источников ионизирующего излучения, утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 19 октября         2007 года № 655» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 22 апреля 2011 г., регистрационный № 20555);
приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 18 ноября 2011 г. № 1372н «Об утверждении Административного регламента исполнения Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека государственной функции по проведению проверок деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан по выполнению требований санитарного законодательства, законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей, правил продажи отдельных видов товаров» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 3 февраля 2012 г., регистрационный № 23120);

приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. № 1641н «Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по предоставлению государственной услуги «Организация приема граждан, обеспечение своевременного и полного рассмотрения обращений граждан, принятие по ним решений и направление ответов заявителям в установленный законодательством Российской Федерации срок» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 апреля 2012 г., регистрационный № 23928);
приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12 марта 2012 г. № 217н «Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по предоставлению государственной услуги по выдаче на основании результатов санитарно-эпидемиологических экспертиз, расследований, обследований, исследований, испытаний и иных видов оценок, оформленных в установленном порядке, санитарно-эпидемиологических заключений» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 мая 2012 г., регистрационный № 24120);
приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12 марта 2012 г. № 218н «Об утверждении Административного регламента исполнения Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека государственной функции по осуществлению санитарно-карантинного контроля в пунктах пропуска на российском участке внешней границы Таможенного союза» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 5 апреля 2012 г., регистрационный № 23737);

приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 25 апреля 2012 г. № 404н «Об утверждении Административного регламента предоставления Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека государственной услуги по приему и учету уведомлений о начале осуществления юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями отдельных видов работ и услуг согласно перечню, предусмотренному постановлением Правительства Российской Федерации от 16 июля 2009 г. № 584» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 мая 2012 г., регистрационный № 24121).
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