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О мерах, направленных на обеспечение выполнения 
Министерством здравоохранения Российской Федерации обязанностей, предусмотренных Федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ
 «О персональных данных» и принятыми в соответствии с ним нормативными правовыми актами


В соответствии со статьей 18.1 Федерального закона от 27 июля 2006 г. 
№ 152-ФЗ «О персональных данных» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 31, ст. 3451; 2009, № 48, ст. 5716; № 52, ст. 6439; 2010, № 27, 
ст. 3407; № 31, ст. 4173, 4196; № 49, ст. 6409; № 52, ст. 6974; 2011, № 23, ст. 3263;
№ 31, ст. 4701; 2013, № 14, ст. 1651; № 30, ст. 4038; № 51, ст. 6683)
и постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2012 г. № 211 «Об утверждении перечня мер, направленных на обеспечение выполнения обязанностей, предусмотренных Федеральным законом «О персональных данных» и принятыми в соответствии с ним нормативными правовыми актами, операторами, являющимися государственными  или муниципальными органами» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 14, ст. 1626; 2013, № 30, ст. 4116) п р и к а з ы в а ю:
Утвердить:
Правила обработки персональных данных, устанавливающие процедуры, направленные на выявление и предотвращение нарушений законодательства Российской Федерации в сфере персональных данных, а также определяющие для каждой цели обработки персональных данных содержание обрабатываемых персональных данных, категории субъектов, персональные данные которых обрабатываются, сроки их обработки и хранения, порядок уничтожения при достижении целей обработки или при наступлении иных законных оснований, согласно приложению № 1;
Правила рассмотрения запросов субъектов персональных данных или их представителей согласно приложению № 2;
[bookmark: _GoBack]Правила осуществления внутреннего контроля соответствия обработки персональных данных требованиям к защите персональных данных, установленным Федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных», принятыми в соответствии с ним нормативными правовыми актами и локальными актами оператора согласно приложению № 3.
Правила работы с обезличенными персональными данными согласно приложению № 4;
Перечень информационных систем персональных данных согласно приложению № 5;
Перечни персональных данных, обрабатываемых в Министерстве здравоохранения Российской Федерации в связи с реализацией служебных отношений, а также в связи с оказанием государственных услуг и осуществлением государственных функций, согласно приложению № 6.
Перечень должностей федеральных государственных гражданских служащих Министерства здравоохранения Российской Федерации, ответственных за проведение мероприятий по обезличиванию обрабатываемых персональных данных, согласно приложению № 7;
Перечень должностей федеральных государственных гражданских служащих Министерства здравоохранения Российской Федерации, замещение которых предусматривает осуществление обработки персональных данных либо осуществление доступа к персональным данным, согласно приложению № 8;
Должностной регламент ответственного за организацию обработки персональных данных в Министерстве здравоохранения Российской Федерации согласно приложению № 9;
Типовое обязательство федерального государственного гражданского служащего Министерства здравоохранения Российской Федерации, непосредственно осуществляющего обработку персональных данных, в случае расторжения с ним служебного контракта, прекратить обработку персональных данных, ставших известными ему в связи с исполнением должностных обязанностей, согласно приложению № 10;
Типовую форму согласия на обработку персональных данных федерального государственного гражданского служащего Министерства здравоохранения Российской Федерации согласно приложению № 11;
Порядок доступа федеральных государственных гражданских служащих Министерства здравоохранения Российской Федерации в помещения, в которых ведется обработка персональных данных, согласно приложению № 12.



Врио Министра								              Д.В. Костенников


