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Развитие системы общественного контроля, формирование независимой системы оценки качества работы государственных (муниципальных) учреждений, оказывающих услуги в сфере здравоохранения.

При Министерстве здравоохранения Российской Федерации создан Совет общественных организаций по защите прав пациентов, деятельность которого, направлена на взаимодействие с общественными организациями по защите прав пациентов, по вопросам реализации уже действующих норм в сфере здравоохранения, разработки проектов нормативных документов, стратегий и программ.

Одним из ключевых направлений повышения качества и доступности медицинской помощи населению Российской Федерации является развитие общественного контроля в сфере охраны здоровья, обеспечение которого возможно с участием общественных организаций по защите прав пациентов. 

В целях реализации решений Совета, Министерством предложено создать советы общественных организаций по защите прав пациентов при органах государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья и обеспечить их взаимодействие.

Учитывая, что не во всех субъектах работают общественные организации по защите прав пациентов, рекомендовано, чтобы в состав Совета входило не менее 2/3 представителей общественных организаций.
Советом подготовлены Рекомендации по организации и основным направлениям деятельности советов общественных организаций по защите прав пациентов  при органах государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья и направлены в органы государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья.
По состоянию на декабрь 2013г. в Министерство поступила информация от 70 субъектов Российской Федерации.

Согласно представленной информации, в настоящее время Советы по защите прав пациентов созданы в 63 субъектах Российской Федерации. 

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мерах по реализации государственной социальной политики» (подпункт «к» пункта 1), постановлением Правительства Российской Федерации от 30 марта 2013 г.  № 286 «О формировании независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги» Министерством здравоохранения Российской Федерации проводится работа по формированию независимой системы оценки качества работы медицинских организаций.
Критерии оценки потребителями услуг качества работы медицинских организаций разработаны при участии общественных организаций по защите прав пациентов совместно с Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации.
В целях широкого обсуждения механизмов создания системы независимой оценки качества работы организаций, оказывающих услуги в сфере здравоохранения критерии оценки деятельности медицинских организаций рассмотрены и одобрены Советом общественных организаций по защите прав пациентов при Министерстве здравоохранения Российской Федерации 26 июня 2013 г.
По результатам общественного обсуждения подготовлены  методические рекомендации по формированию независимой системы оценки качества работы государственных (муниципальных) учреждений, оказывающих услуги в сфере здравоохранения, которые утверждены приказом Минздрава России от 31 октября 2013 г. № 810а «Об организации работы по формированию независимой системы оценки качества работы государственных (муниципальных) учреждений, оказывающих услуги в сфере здравоохранения» и направлены в органы государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья, федеральные государственные бюджетные, казенные учреждения, находящиеся в ведении Минздрава России, ФМБА России, РАМН для использования в работе при проведении независимой оценки качества работы медицинских организаций.
В соответствии с данным приказом, механизм формирования независимой системы оценки качества работы медицинских организаций в субъектах Российской Федерации предусматривает обязательное создание общественного совета при органе государственной власти субъекта Российской Федерации в сфере охраны здоровья с участием общественных объединений в сфере здравоохранения, профессиональных и пациентских сообществ, других заинтересованных организаций.
В настоящее время в целях обеспечения мониторинга проведения независимой оценки качества работы медицинских организаций на региональном и федеральном уровнях Минздравом России направлен запрос в органы государственной власти субъектов Российской Федерации о реализации приказа Минздрава России от 31 октября 2013 г. № 810а «Об организации работы по формированию независимой системы оценки качества работы государственных (муниципальных) учреждений, оказывающих услуги в сфере здравоохранения».
