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Справка
к вопросу 5 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «О реализации проекта 
ГЧП на базе имущественного комплекса ФГБУ «Новосибирский научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии им. Я.Л. Цивьяна» Минздрава России с использованием механизма концессии - «Создание конкурентоспособных производств в сфере травматологии,
ортопедии и нейрохирургии»

В соответствии с Основными направлениями деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2018 года, утвержденными Председателем Правительства Российской Федерации Д.А. Медведевым 31 января 2013 г., меры по привлечению частного капитала и развитию механизмов государственно-частного партнерства для развития инфраструктуры здравоохранения определены как приоритетные в области модернизации здравоохранения.
Соответствующие целевые ориентиры закреплены в государственной программе Российской Федерации «Развитие здравоохранения», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 294.
Утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации 
от 4 сентября 2014 г. № 1727-р планом реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения» на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов предусмотрено контрольное событие – заключение 
в IV квартале 2015 г. договора (соглашения) о реализации пилотного инвестиционного проекта по развитию находящейся в федеральной собственности инфраструктуры здравоохранения с привлечением внебюджетных источников финансирования на принципах государственно-частного партнерства.
Минздравом России организована соответствующая работа, до сведения подведомственных Министерству учреждений доведена информация об основных механизмах привлечения частных инвестиций в развитие объектов инфраструктуры федеральной собственности, оказывается необходимая инструктивно-методическая помощь. 
К настоящему времени проведен анализ поступивших от подведомственных Министерству учреждений предварительных предложений по реализации инвестиционных проектов развития инфраструктуры (недвижимого имущества) учреждений с привлечением внебюджетных источников финансирования для их дальнейшего структурирования в установленном порядке.
Почти треть подведомственных Минздраву России федеральных государственных учреждений (57) представили  предварительные предложения по привлечению инвестиций на принципах государственно-частного партнерства. 
В представленных в Минздрав России предложениях учреждениями рассматриваются варианты развития как основных видов/направлений деятельности по профилю учреждений, так и сопутствующих видов/направлений деятельности (строительство пищеблоков и столовых, центров реабилитации и оздоровительных комплексов, служебного жилья, общежитий для обучающихся, гостиниц, спальных корпусов и др.).
На данный момент подведомственными Минздраву России учреждениями 
по поручению Министерства ведется работа по подготовке концепций реализации инвестиционных проектов развития инфраструктуры с привлечением частных инвестиций. 
Одним из проектов, который, по мнению Минздрава России, может быть рассмотрен в качестве пилотного, является проект «Создание на базе имущественного комплекса ФГБУ «Новосибирский научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии им. Я.Л. Цивьяна» конкурентоспособных производств в сфере травматологии, ортопедии и нейрохирургии» (далее – Проект, Учреждение). 
Цель реализации Проекта – создание конкурентоспособных производств 
в сфере травматологии, ортопедии и нейрохирургии, в том числе для целей импортозамещения.
Реализация Проекта планируется на основе заключения концессионного соглашения.
Объектом концессионного соглашения будет выступать нежилое здание 
по адресу ул. Одоевского, д. 3, г. Новосибирск, площадью 7 685,6 кв. м, номер государственной регистрации права оперативного управления Учреждения 
54-54-01/053/2006-725, номер в реестре федерального имущества П12550007882 (далее – Объект), расположенное в границах земельного участка площадью 
17 209 кв. м, категория: земли населенных пунктов – для эксплуатации центра реабилитации, номер государственной регистрации права постоянного (бессрочного) пользования Учреждения 54-01/00-237/2004-395. 
Создание промышленного медицинского парка предполагается осуществить в течение 2015-2018 годов в три этапа (очереди).
Общий объем инвестиций, необходимых для первых двух этапов реализации Проекта, согласно представленным Учреждением оценкам составляет 685 млн. рублей, из них около 330 млн. рублей – на мероприятия по созданию всех инженерных коммуникаций (в настоящее время на Объекте отсутствуют), около 355 млн. рублей – на ремонт здания и размещение следующих производств:
- производство эндопротезов (полный цикл);
- производство металлоконструкций для травматологии и ортопедии (полный цикл);
- производство экзопротезов (полный цикл);
- производство аппаратно-программных комплексов для реабилитации пациентов с патологией опорно-двигательной и нервной систем.
Объем инвестиций, необходимых для реализации третьей очереди Проекта (расширение производственных площадей в области регенеративной медицины, производство медицинских изделий на основе 3Д технологий, формирование центров прототипирования металлообработки, а также создание сервисных площадей), предполагается уточнить после завершения первых двух.
На заседании Координационного совета предлагается поддержать в целом Проект.
