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Справка
к вопросу 1 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «О плане работы Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству»

В соответствии с пунктом 13 Положения о Координационном совете Министерства здравоохранения Российской Федерации по государственно-частному партнерству, утвержденного приказом Минздрава России от 09.01.2014 № 6 (далее – Положение, Координационный совет), заседания Координационного совета проводятся в соответствии с планом работы Координационного совета,
но не реже 2 раз в год.
Согласно пункту 7 Положения план работы Координационного совета утверждает Председатель Координационного совета.
Члены Координационного совета вносят предложения по перечню вопросов в план работы Координационного совета с приложением обоснования целесообразности их рассмотрения на Координационном совете и соответствующими информационно-аналитическими материалами, в том числе предложения в проект решения Координационного совета по соответствующему вопросу.
Проект плана работы Координационного совета готовит ответственный секретарь Координационного совета. 
По результатам проработки предложений членов Координационного совета проект плана работы Координационного совета подготовлен. 
Координационному совету предлагается одобрить проект плана работы Координационного совета для его утверждения Председателем Координационного совета.
