
МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФАРМАКОПЕЙНАЯ СТАТЬЯ

	Natrium sulfuricum

Натрия сульфат
	ФС 
Вводится впервые


Настоящая фармакопейная статья распространяется на Natrium sulfuricum – натрий сернокислый, применяемый для производства гомеопатических лекарственных форм. 

Natrium sulfuricum
Натрия сульфат (Глауберова соль)

Na2SO4•10H2O (декагидрат)                                                   М.м. 322,19

Содержание натрия сернокислого в высушенном препарате должно быть не менее 99,0 %.

Дозированные формы (разведения и тритурации). 
Раствор D2 (второе десятичное разведение) содержит не менее 0,94 % и не более 1,06 % Na2SO4.

Тритурация D1 (первая десятичная тритурация) содержит не менее 9,4 % и не более 10,6 % Na2SO4.

Технология. Раствор D2 готовят в соответствии с ОФС «Растворы, разведения (потенции) гомеопатические» (растворы гомеопатические) с использованием спирта этилового 15 % (по массе) с учётом содержания влаги в препарате. Последующие разведения готовят с использованием спирта этилового 43 % (по массе).

Тритурацию D1 готовят в соответствии с ОФС «Тритурации гомеопатические» из порошков с учётом содержания влаги в препарате.

Описание. Раствор D2 представляет собой бесцветную, прозрачную жидкость. 
Тритурация D1 – порошок белого цвета.

Подлинность. 1,0 г тритурации D1 растворяют в 10 мл воды. Приготовленный раствор и раствор D2 должны давать реакции на натрий (ГФ XIII) и сульфаты (ГФ XIII).
Внешний вид раствора. Раствор D2 должен быть прозрачным (ГФ XIII) и бесцветным (ГФ XIII).

Плотность. От 0,981 до 0,983 (ГФ XIII).
Микробиологическая чистота. Испытания проводят в соответствии с требованиями ОФС «Микробиологическая чистота» ГФ XIII, категория 2.2. 
Количественное определение. 15,0 г (точная навеска) тритурации D1 или 50,0 г (точная навеска) разведения D2 растворяют в воде в мерной колбе вместимостью 100 мл и объём раствора доводят водой до метки. 25 мл полученного раствора разбавляют водой до 200 мл, подкисляют 1 мл кислоты хлористоводородной и нагревают до кипения. К горячему раствору постепенно прибавляют 10 мл нагретого до кипения раствора бария хлорида. Смесь нагревают на водяной бане в течение 30 минут, затем фильтруют, собирая осадок на плотный беззольный фильтр, и промывают горячей водой до отсутствия в промывной воде хлоридов. Фильтр с осадком переносят во взвешенный тигель, сушат, сжигают и прокаливают. Остаток по охлаждении смачивают несколькими каплями серной кислоты концентрированной и снова прокаливают. Вес полученного бария сульфата, умноженный на 0,6086, соответствует количеству Na2SO4 во взятой навеске. 

Хранение. В защищённом от света месте. 
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