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Справка
к вопросу 2 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «О методических рекомендациях для органов государственной власти субъектов Российской Федерации по применению механизмов государственно-частного взаимодействия в сфере здравоохранения»

По результатам проработки представленных членами Координационного совета предложений, практики субъектов Российской Федерации по реализации проектов государственно-частного партнерства и государственно-частного взаимодействия в сфере здравоохранения Департаментом инфраструктурного развития и ГЧП Минздрава России подготовлен и представляется на рассмотрение Координационного совета проект методических рекомендаций для органов государственной власти субъектов Российской Федерации по применению механизмов государственно-частного взаимодействия в сфере здравоохранения (далее – Методические рекомендации).
На заседании Координационного совета 18 ноября 2014 г. был рассмотрен 
и принят за основу разработанный Минздравом России во взаимодействии с Росздравнадзором, ФМБА России и ФОМС проект методических рекомендаций для органов государственной власти субъектов Российской Федерации по применению механизмов государственно-частного взаимодействия в сфере здравоохранения. 
Членам Координационного совета и приглашенным участникам было предложено в месячный срок представить ответственному секретарю Координационного совета предложения по совершенствованию проекта методических рекомендаций.
22 января 2015 г. в Минздраве России было проведено совещание, в котором приняли участие члены Координационного совета и представители субъектов Российской Федерации, представившие предложения по доработке Методических рекомендаций. 
На указанном совещании доработанная Минздравом России с учетом поступивших предложений редакция Методических рекомендаций была рассмотрена, согласована и рекомендована к рассмотрению на очередном заседании Координационного совета.
Вместе с этим в целях унификации используемой терминологии на совещании предложено ограничить срок действия Методических рекомендаций сроком вступления в силу Федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства, муниципально-частного партнерства в Российской Федерации и внесения изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
При этом следует учесть, что согласно утвержденному приказом Минздрава России от 4 февраля 2015 г. № 37 комплексу мер, направленных на развитие государственно-частного партнерства в здравоохранении, на 2015-2016 годы, Минздравом России запланированы следующие мероприятия по формированию методологической основы реализации механизмов государственно-частного партнерства:
- разработка методических рекомендаций по применению концессионных соглашений для развития объектов инфраструктуры здравоохранения 
на федеральном и региональном уровне (срок исполнения - III квартал 2015 г.);
- подготовка методических рекомендаций по развитию государственно-частного партнерства в субъектах Российской Федерации в области здравоохранения (срок исполнения - II квартал 2016 г. (с учетом планируемых сроков принятия и вступления в силу Федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства, муниципально-частного партнерства в Российской Федерации и внесения изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», а также нормативных правовых актов, направленных на реализацию указанного федерального закона)).
Координационному совету предлагается одобрить Методические рекомендации с учетом ограничения срока действия Методических рекомендаций сроком принятия и вступления в силу Федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства, муниципально-частного партнерства в Российской Федерации и внесения изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
