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Справка
к вопросу 5 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «О разработке методических рекомендаций по применению концессионных соглашений для развития объектов инфраструктуры здравоохранения на федеральном и региональном уровне, а также методических материалов для органов государственной власти субъектов Российской Федерации по реализации положений Федерального закона от 13 июля 2015 г. № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Согласно Основным направлениям деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2018 года (новая редакция), утвержденных Председателем Правительства Российской Федерации Д.А. Медведевым 14.05.2015, формирование условий для расширения практики заключения концессионных соглашений определено как приоритетное направление повышения качества услуг, финансируемых государством в социальной сфере.
Мероприятия по разработке методических рекомендаций по применению концессионных соглашений для развития объектов инфраструктуры здравоохранения на федеральном и региональном уровне (далее – Методические рекомендации) и методических материалах для органов государственной власти субъектов Российской Федерации по реализации положений Федерального закона от 13 июля 2015 г. № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Методические материалы, Закон № 224-ФЗ) включены в утвержденный приказом Минздрава России от 04.02.2015 № 37 Комплекс мер, направленных на развитие инфраструктуры и государственно-частного партнерства в здравоохранении, на 2015–2016 годы (далее – Комплекс мер). 
Согласно Комплексу мер срок разработки Методических рекомендаций и Методических материалов – IV квартал 2016 г.
Минздравом России организована необходимая подготовительная работа 
по разработке Методических рекомендаций и Методических материалов.
В ходе разработки Методических рекомендаций планируется, в том числе: 
- определить лучшие практики заключения концессионных соглашений в здравоохранении на территории Российской Федерации, организационно-правовые, финансово-экономические и социальные условия для успешного применения концессионных соглашений в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения, на федеральном и региональном уровне, а также существующие законодательные ограничения и риски, связанные с подготовкой, заключением и исполнением концессионных соглашений в здравоохранении.
- разработать критерии оценки эффективности заключения концессионных соглашений в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения, на основании существенных финансовых параметров инвестиционного проекта и с учетом распределения рисков реализации проекта, а также сравнительного преимущества использования данной формы реализации инфраструктурных проектов.
- разработать примерные организационно-правовые модели и модели финансирования концессионных соглашений в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения, на федеральном и региональном уровне.
В ходе разработки Методических материалов планируется:
- провести анализ планируемых к реализации в субъектах Российской Федерации проектов государственно-частного партнерства в рамках Закона                        № 224-ФЗ  с описанием существенных условий указанных проектов, источников и объемов их финансирования.
- определить организационно-правовые, финансово-экономические и социальные условия для успешной реализации проектов государственно-частного партнерства в сфере здравоохранения путем заключения соглашения 
о государственно-частном партнерстве в соответствии с Законом № 224-ФЗ.
- определить примерные организационно-правовые модели и модели финансирования соглашений о государственно-частном партнерстве 
в здравоохранении на основании Закона № 224-ФЗ.
На планируемом заседании Координационного совета Минздрава России 
по государственно-частному партнерству предлагается:
1. Принять к сведению информацию члена Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству, заместителя директора Департамента инфраструктурного развития и ГЧП Минздрава России К.А. Хрянина по вопросу 5 повестки дня;
2. Рекомендовать Членам Координационного совета в установленном порядке направить в Минздрав России предложения для учета 
при подготовке Методических рекомендаций и Методических материалов.
3. Департаменту инфраструктурного развития и ГЧП Минздрава России обеспечить направление в субъекты Российской Федерации обращений относительно представления информации, требуемой для разработки Методических рекомендаций и Методических материалов.
