Федеральный центр поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья Минздрава России
В связи с устойчивой тенденцией развития медицинского добровольчества 26 сентября 2017 года Минздравом России на базе Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н. И. Пирогова был создан Федеральный центр поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья (Приказ №678 «О Федеральном центре поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья» от 26.09.17). Формированию Федерального центра способствовало плодотворное сотрудничество Министерства здравоохранения Российской Федерации с Всероссийским общественным движением «Волонтеры-медики» и Ассоциацией волонтерских центров.
Целью работы Федерального центра поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья является выработка общих подходов к формированию и работе волонтерских движений, развитие, методическая поддержка и продвижение добровольческих инициатив, а также объединение ресурсов для решения проблем в сфере охраны здоровья граждан Российской Федерации.
Задачи: 
· подготовка научно обоснованных предложений по совершенствованию системы подготовки добровольцев в сфере охраны здоровья; 
· оказание консультативной и методической помощи по вопросам взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации с некоммерческими организациями в сфере охраны здоровья;
· подготовка информационных и аналитических материалов по вопросам добровольчества в сфере охраны здоровья.
Перспективные вопросы в сфере медицинского добровольчества, стоящие в плане работы Федерального центра поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья:
· разработка и внедрение программы подготовки и повышения квалификации в сфере организации добровольчества (волонтерства) для должностных лиц и сотрудников органов исполнительной власти и подведомственных им организаций;
· подготовка методических рекомендаций по различным направлениям медицинского волонтерства;
· разработка и внедрение программы подготовки для организаторов добровольческой (волонтерской) деятельности;
· разработка и внедрение программы учета опыта волонтерской деятельности при поступлении в образовательные учреждения, осуществляющие подготовку специалистов по направлениям медицины и фармации, подведомственные Минздраву России;
· сбор и анализ информации о добровольческих практиках, осуществляемых организациями и учреждениями в сфере охраны здоровья;
· проведение круглых столов, совещаний и иных мероприятий, направленных на выявление барьеров в развитии медицинского добровольчества, а также путей их преодоления.
Электронная почта: fcpd@rosminzdrav.ru
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