Проект
ВЫСТУПЛЕНИЕ
Министра здравоохранения Российской Федерации В.И. Скворцовой на Заседании высокого уровня по неинфекционным заболеваниям в ходе 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН
(27 сентября 2018 г., г. Нью-Йорк, США)

Уважаемые Председатель, Генеральный директор, коллеги!
Настоящее заседание посвящено подведению итогов 7 летнего периода действий государств-членов по решению сложнейшей по своей природе проблемы – неинфекционных заболеваний. 
В Российской Федерации значительный прогресс в снижении смертности от основных неинфекционных заболеваний и увеличении качества и продолжительности жизни наших сограждан доказывают эффективность проводимых комплексных межсекторальных мер.
Особое внимание уделяется формированию здоровье сберегающей среды,  мотивированию граждан к здоровому образу жизни, активному вовлечению работодателей и гражданского общества в мероприятия по охране здоровья.
Системная работа на этом направлении позволила за прошедшие годы сократить потребление алкоголя почти на 40%; табака  у взрослых – на 22%, а у подростков – в 2,5 раза, одновременно с этим увеличить число лиц, систематически занимающихся физкультурой и спортом, до 34 %. 
В этом году Российская Федерация приняла Чемпионат мира по футболу, который стал не только грандиозным праздником для фанатов по всему миру, но явился мощнейшим импульсом для популяризации массового спорта.
В стране расширился спектр бесплатных регулярных скринингов здоровья населения, что позволяет выявлять факторы риска неинфекционных заболеваний и своевременно корригировать их, а также выявлять сами заболевания на ранних стадиях, тем самым значительно расширяя возможности их лечения.
Разработка и внедрение инновационных технологий также вносят существенный вклад в повышение эффективности диагностики и лечения НИЗ, делают излечимыми заболевания, которые еще недавно звучали как приговор.
Очевидно, что достичь предусмотренную Целями в области устойчивого развития задачу по уменьшению преждевременной смертности от НИЗ на треть к 2030 возможно только совместными усилиями. 
[bookmark: _GoBack]Именно поэтому, начиная с 2011 года, c проведения Первой глобальной министерской конференции по вопросам здорового образа жизни и борьбы с неинфекционными заболеваниями, с принятия Московской Декларации,  приоритетом российской государственной политики не только внутри страны, но и на глобальном уровне, стала мобилизация ресурсов и объединение усилий со всеми странами для профилактики и борьбы с неинфекционными заболеваниями.
С 2014 года  Правительством Российской Федерации финансируется деятельность Географически удаленного офиса ВОЗ по профилактике НИЗ, который за четыре года работы запустил серию эффективных программ и проектов в государствах Европейского региона и обеспечил положительные тенденции к снижению бремени неинфекционных заболеваний в этих странах.
Наряду с этим финансирование деятельности Межучрежденческой целевой группы ООН по НИЗ – глобальной совместной инициативы ВОЗ и ПРООН, позволило предоставить 
24 странам мира комплексную поддержку по разработке и внедрению научно обоснованных национальных стратегий по профилактике и борьбе с НИЗ.
	7-летний опыт нашей работы показал крайнюю значимость в успешном решении задачи НИЗ политической приверженности руководства государств, ответственности и регулирующей функции Национальных Правительств, объединения усилий стран-членов и международных организаций при сильной лидирующей роли ВОЗ.
Благодарим руководство ВОЗ за последовательную приверженность борьбе с неинфекционными заболеваниями!
Призываем все страны мира интенсифицировать локальные, национальные и региональные усилия в целях достижения глобальной цели – охраны здоровья и обеспечения здорового долголетия людей!
Спасибо!

