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Справка
к вопросу 5 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «О II Международном медицинском инвестиционном форуме»

II Международный медицинский инвестиционный форум (далее – Форум) включен в План научно-практических мероприятий Министерства здравоохранения Российской Федерации на 2018 год, утвержденный приказом Минздрава России от 30.03.2018 № 141.
Проведение мероприятия поддержано Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, Торгово-промышленной палатой Российской Федерации.
Форум состоится 29.11.2018 на площадке ФГАОУ ВО Первый МГМУ
имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).
Целью Форума является привлечение внимания органов государственной власти и представителей бизнес-сообщества к развитию собственного конкурентоспособного производства медицинского оборудования, разработке и производству инновационных лекарственных средств, субстанций, коммерциализации прорывных отечественных технологий в медицине и отечественной фармацевтике, а также к возможностям государственно-частного партнерства.
В программу Форума включены в том числе следующие мероприятия:
– Пленарная сессия «Государственно-частное партнерство как инструмент развития инфраструктуры здравоохранения»;
– Тематическая сессия «От научной идеи к коммерческому инвестиционному проекту»;
– Тематическая сессия «Инвестиционная политика в регионах. Примеры из практики»;
– Тематическая сессия «Возможности частных инвестиций в развитии ядерной медицины»;
– Тематическая сессия «Цифровая медицина – перспективное направление здравоохранения. Интернет-технологии, IT в медицине, E-Health, электронные гаджеты» 
– Круглый стол «Экспорт медицинских услуг».
К настоящему времени участникам Форума направлены приветственные слова Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко, Министра здравоохранения Российской Федерации В.И. Скворцовой, Министра промышленности и торговли Российской Федерации Д.В. Мантурова, президента Торгово-промышленной палаты Российской Федерации С.Н. Катырина, члена Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по социальной политике В.И. Круглого, председателя Федерального фонда обязательного медицинского страхования Н.Н. Стадченко, руководителя Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения М.А. Мурашко.
На заседании Координационного совета предлагается:
1. Принять к сведению информацию проректора по клинической работе 
и дополнительному профессиональному образованию ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) В.В. Фомина и исполнительного директора II Международного медицинского инвестиционного форума А.А. Рябова по вопросу 5 повестки дня;
2. Рекомендовать заинтересованным органам государственной власти 
и организациям принять участие во II Международном медицинском инвестиционном форуме.


