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Ваши превосходительства! Уважаемые коллеги!
В Российской Федерации Конституцией страны закреплено право каждого гражданина на бесплатное получение необходимой медицинской помощи на основе Программы государственных гарантий, принимаемой ежегодно, включающей более 10 тысяч медицинских услуг (более 95%), нормирующей объёмы всех видов медицинской помощи  с учётом реальных потребностей населения – от ежегодных профилактических скринингов и амбулаторных услуг до сложных высокотехнологичных методов.
Более 90% всей медицинской помощи оказывается за счет автономной системы обязательного медицинского страхования, основанной на принципе социального равенства, едином подушевом финансовом нормативе. 
Солидарный "перераспределительный" характер фонда, единая тарифная система и единые способы оплаты  обеспечивают высокую эффективность данной финансовой модели.
 Наряду с выполнением текущих обязательств, с 2019 года реализуются 
10 федеральных проектов развития здравоохранения,  системы общественного здоровья и защиты здоровья старшего поколения, на которые дополнительно выделены  из федерального бюджета ресурсы под достижение конкретных целевых показателей. Тесное взаимодействие Минздрава России и Министерства финансов предусматривает контроль за эффективностью расходов. 
Россия также активно участвует в глобальных программах ВОЗ и других международных организаций по  обеспечению равного доступа к  услугам здравоохранения, прежде всего, в развивающихся странах.  Общий вклад в эти мероприятия с 2012 года  составил 140 млн. долл. США.
Уважаемые коллеги! Позвольте поблагодарить «Группу двадцати» и нашего председателя – Японию – за чрезвычайно важные инициативы и положения документа «Общего понимания», учитываемые при подготовке политической декларации Генеральной Ассамблеи ООН.  
Нам необходимо работать вместе для достижения Целей устойчивого развития  и обеспечения всеобщего охвата медицинской помощью. 
Спасибо!


