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ВЫСТУПЛЕНИЕ 
Министра здравоохранения Российской Федерации
В.И. Скворцовой на мероприятии «Многосекторальные действия по выполнению обязательств совещания высокого уровня ООН по туберкулезу» 
на полях Заседания Высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН по ВОУЗ 
(г. Нью-Йорк, США, 22 сентября 2019 г.) 

Уважаемый г-н Генеральный директор! 
Уважаемые коллеги!

В ноябре 2017 года в Москве состоялась Первая Глобальная министерская конференция ВОЗ «Ликвидировать туберкулез в эпоху устойчивого развития: многосекторальный подход», которая  заложила базу для проведения в 2018 году Совещания высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН по борьбе с туберкулезом. Материалы Московской Конференции легли в основу Политической декларации, направленной на объединение усилий всех стран, партнерских и профессиональных организаций, гражданского сообщества по искоренению туберкулеза.
Выбор Российской Федерации для проведения Первой Глобальной министерской конференции был не случаен, так как наша страна продемонстрировала за относительно короткий период времени значительное снижение бремени туберкулеза: за последние 10 лет заболеваемость сократилась практически в 2 раза, а смертность – в 3 раза. Положительные изменения находятся в постоянном развитии: так, за прошедший период 2019 года смертность дополнительно снизилась более чем на 13 %, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. 
Такие успехи стали возможны, благодаря реализации государственной стратегии по борьбе с туберкулезом и комплекса профессиональных медицинских, финансовых и организационных мер, базирующихся на беспрецедентной политической поддержке самого высокого уровня.
На основе единых национальных подходов в каждом регионе страны реализуются межведомственные планы по снижению смертности населения от туберкулеза, включающие мероприятия по профилактике, диагностике и лечению туберкулеза с учетом эпидемиологии.
Всего в 2018 году прошли профилактические медицинские осмотры 107 млн. человек, т.е. 73 % населения страны. По данным ВОЗ, в Российской Федерации выявляется более 98 % больных туберкулезом от их оценочного числа. 
При этом, активно используются цифровые технологии. Успешно функционирует Федеральный регистр лиц, больных туберкулезом, который в режиме реального времени может представлять данные о каждом больном, прогнозировать эпидемиологическую обстановку, служит инструментом для организации персонифицированного и бесперебойного обеспечения лекарственными препаратами для лечения туберкулеза, позволяет автоматизировать сбор всей статистической информации по туберкулезу.
Особое внимание уделяется скринингу населения из групп риска. Приоритетными направлениями работы являются помощь пациентам с туберкулезом, сочетанным с ВИЧ-инфекцией.
Несмотря на значимые позитивные изменения, во всем мире всё большую роль играет проблема множественной лекарственной устойчивости.
За последние 3 года нам удалось снизить распространенность туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью на 8,5 % и повысить эффективность лечения таких форм туберкулеза. 
Разработка средств профилактики и быстрой диагностики, а также новых   лекарственных препаратов всегда остаётся в  поле нашего особого внимания.
В этой связи хотели бы поблагодарить коллег из стран БРИКС  за развитие научного сотрудничества в рамках созданной в сентябре 2017 года сети по исследованию туберкулеза, которая является постоянной дискуссионной площадкой для обмена лучшими практиками и достижениями, и стала центром межстранового взаимодействия.
Уважаемые коллеги!
Анализируя нашу позитивную динамику, надеемся, что к следующему году Российская Федерация покинет список стран с высоким бременем туберкулеза.
В заключение, позвольте выразить признательность всем страновым делегациям, программам и агентствам ООН, представителям неправительственных организаций за участие в сегодняшнем тематическом мероприятии, а также выразить особую благодарность Генеральному директору ВОЗ доктору Тедросу за успешную координацию работы и активное вовлечение в дело борьбы с туберкулезом. 
Убеждена, что сегодняшняя встреча придаст новую энергию международным усилиям по прекращению эпидемии туберкулеза и сохранению здоровья людей. 
Желаю всем успеха в достижении этой благородной цели!
Благодарю за внимание!

