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Справка
к вопросу 4 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «Об установлении критериев отбора медицинских организаций для включения в реестр медицинских организаций, осуществляющих деятельность в сфере обязательного медицинского страхования по территориальным программам обязательного медицинского страхования»

В настоящее время в доработанном проекте поправок к проекту федерального закона № 875655-7 «О внесении изменений в статью 32 Закона Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» (далее - законопроект), предусмотрена замена уведомительного характера включения медицинских организаций в реестр медицинских организаций, осуществляющих деятельность в системе обязательного медицинского страхования, на заявительный характер.
Проект критериев включения в реестр медицинских организаций для осуществления деятельности в сфере обязательного медицинского страхования по территориальной программе обязательного медицинского страхования и критериев распределения объемов медицинской помощи по территориальной программе обязательного медицинского страхования доработан по итогам совещания 
в Министерстве здравоохранения Российской Федерации, состоявшегося 09.04.2021 (далее – Проект критериев, прилагается).
Критерии включения в реестр медицинских организаций для осуществления деятельности в сфере обязательного медицинского страхования по территориальной программе обязательного медицинского страхования разработаны в соответствии с законопроектом (новое наименование: «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»), предусматривающими изменение формы вхождения медицинских организаций в систему обязательного медицинского страхования с уведомительной на заявительную с определением Правительством Российской Федерации критериев отбора.
Медицинская организация включается в реестр медицинских организаций для осуществления деятельности в сфере обязательного медицинского страхования по территориальной программе обязательного медицинского страхования (далее - Реестр) в соответствии с балльной оценкой возможностей участия в ОМС по 8 критериям, из которых 2 применяются для медицинских организаций, впервые входящих в систему обязательного медицинского страхования.
Медицинская организация включается в Реестр при сумме набранных баллов в количестве 5 и более баллов.
Критерии распределения объемов медицинской помощи по территориальной программе обязательного медицинского страхования разработаны в целях устранения замечания Счетной палаты Российской Федерации по результатам экспертно-аналитического мероприятия «Анализ эффективности функционирования системы обязательного медицинского страхования в Российской Федерации» о доработке механизма распределения объемов предоставления медицинской помощи.
Объемы медицинской помощи распределяются Комиссией по разработке территориальной программы обязательного медицинского страхования между медицинскими организациями, включенными в Реестр, с учетом результатов оценки их деятельности по специальным критериям (в разрезе условий оказания медицинской помощи).
Критерии оцениваются по 10 бальной системе, с учетом суммы баллов, присвоенных каждому критерию. Предлагается распределять объемы медицинской помощи по медицинским организациям пропорционально набранным баллам.
В случае, если медицинская организация является единственной на территории субъекта Российской Федерации медицинской организацией, оказывающей медицинскую помощь по одному профилю (родильные дома, перинатальные центры, диспансеры, специализированные центры), указанной медицинской организации объемы медицинской помощи распределяются без учета критериев.
На заседании Координационного совета Минздрава России 
по государственно-частному партнерству (далее – Координационный совет) предлагается:
1. Принять к сведению информацию члена Координационного совета, Председателя ФОМС Е.Е. Черняковой по вопросу повестки дня;
2. [bookmark: _GoBack]ФОМС с учетом обсуждения продолжить работу над проектом поправок к законопроекту.
