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Справка
к вопросу 6 повестки дня заседания Координационного совета 
Минздрава России по государственно-частному партнерству 
«Об итогах проведения IV Международного медицинского инвестиционного форума и организации и проведении V Международного медицинского инвестиционного форума»

[bookmark: _GoBack]27-28 ноября 2020 года при взаимодействии Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова при поддержке Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Министерства здравоохранения Российской Федерации, Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, Министерства образования Российской Федерации, Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, Торгово-промышленной палатой Российской Федерации, Госкорпорации «Ростех» состоялся IV Международный медицинский инвестиционный форум (далее – Форум). 
Целью Форума является привлечение внимания органов государственной власти и представителей бизнес-сообщества к развитию собственного конкурентоспособного производства медицинского оборудования, разработке 
и производству инновационных лекарственных средств, субстанций, коммерциализации прорывных отечественных технологий в медицине 
и отечественной фармацевтике, а также к возможностям государственно-частного партнерства.
В рамках Форума были проведены, в том числе следующие тематические сессии:
– «Инвестиции в развитие инфраструктуры здравоохранения»;
– «От научной идеи к инвестиционному проекту. Российский ответ на вызовы эпохи»;
– «Перспективы развития российской медицинской и фармацевтической промышленности в условиях реализации Национального проекта «Здравоохранение». Международное сотрудничество России в области медицины и фармацевтики»;
– «Здоровые города. Urban health. Экология - фактор долголетия. Искусственный интеллект. Экосистема здоровья. Умный город для безопасности и здоровья»;
– «Цифровая медицина - важнейшая составная часть цифровой экономики России»;
– «Архитектура, проектирование и строительство в здравоохранении»;
– «Медицинский бизнес в России. Перспективные направления на рынке медицинских услуг и лабораторной диагностики. Экспорт медицинских услуг. ДМС. Страховое сопровождение россиян за рубежом и страховое сопровождение иностранцев на территории РФ»;
– «Health age (здоровый возраст), anti-age (антивозрастная медицина), геронтология и гериатрия. Спорт. Здоровое питание. Создание системы долговременного ухода за маломобильными гражданами и людьми пожилого возраста».
18-19 ноября 2021 года состоится V Международный медицинский инвестиционный форум
Мероприятие по организации Международного медицинского инвестиционного форума включено в План научно-практических мероприятий Минздрава России на 2021 год, утвержденный приказом Минздрава России от 28.12.2020 № 1387.
В программу Форума включены, в том числе следующие мероприятия:
– Пленарная сессия «Инвестиции в здравоохранение – инвестиции в будущее»;
– Тематическая сессия «Инвестиции в развитие инфраструктуры здравоохранения»;
– Тематическая сессия «Государственное инвестирование в обеспечение безопасности в здравоохранении и в подготовку новых кадров для медицины будущего»;
– Тематическая сессия «От научной идеи к инвестиционному проекту. Российский ответ на вызовы эпохи»;
– Тематическая сессия «Перспективы развития российской медицинской и фармацевтической промышленности в условиях реализации Национального проекта «Здравоохранение». Международное сотрудничество России в области медицины и фармацевтики»;
– Тематическая сессия «Страховая медицина»;
– Тематическая сессия «Цифровая медицина – важнейшая составная часть цифровой экономики России»;
– Тематическая сессия «Health age (здоровый возраст), anti-age (антивозрастная медицина), геронтология и гериатрия. Спорт. Здоровое питание. Создание системы долговременного ухода за маломобильными гражданами и людьми пожилого возраста»;
– Тематическая сессия «Здоровые города. Urban health. Экология – фактор долголетия. Искусственный интеллект. Экосистема здоровья. Умный город для безопасности и здоровья». 
На заседании Координационного совета предлагается:
1. Принять к сведению информацию исполнительного директора Международного медицинского инвестиционного форума А.А. Рябова по вопросу 6 повестки дня;
2. Рекомендовать заинтересованным органам государственной власти 
и организациям принять участие в V Международном медицинском инвестиционном форуме.





