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Справка
к вопросу 3 повестки дня заседания Координационного совета Минздрава России по государственно-частному партнерству «Об установлении требований к описанию финансовой модели в рамках примерного концессионного соглашения в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 14.02.2009 № 138»

Финансовая модель, позволяющая прогнозировать финансовые потоки концессионного проекта, рассчитывать показатели экономической деятельности и финансовой эффективности, а также оценивать их зависимость от исходных данных, по мнению Минздрава России, является базовым документом при определении целесообразности использования рассматриваемого механизма реализации инвестиционных проектов, необходимости государственной поддержки, последующего контроля за достижением целевых показателей проекта.
В настоящее время федеральным законом от 21.07.2005 № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях» не предусмотрены необходимость разработки финансово-экономической модели концессионных проектов до принятия решения о заключении концессионного соглашения, а также требования к структуре и содержанию финансово-экономической модели, в том числе расчету концессионной платы.
Отсутствие установленных требований к структуре и содержанию финансово-экономической модели приводит к возникновению спорных и в ряде случаев проблемных ситуаций на этапе структурирования, подготовки управленческих решений и реализации концессионных проектов.
На федеральном уровне требования к финансово-экономическим моделям концессионных проектов уже сформированы Минтрансом России по согласованию с Минэкономразвития России и Минфином России, однако имеют ограниченную (целевую) область применения (Требования к финансовой модели регионального концессионного проекта для целей подготовки заключения внешнего консультанта, утвержденные приказом Минтранса России от 01.08.2016 № 221).
Минфин России письмом от 22.01.2021 № 09-04-10/3476 было предложено рассмотреть вопрос об установлении в рамках примерного концессионного соглашения по объектам здравоохранения требований к описанию финансовой модели концессии (разработка проекта постановления Правительства Российской Федерации о внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 14.02.2009 № 138 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения»).
На заседании Координационного совета Минздрава России 
по государственно-частному партнерству предлагается:
1. Принять к сведению информацию Минфина России, Минздрава России, Минэкономразвития России по вопросу повестки дня;
2. Минздраву России, Минэкономразвития России и Минфину России с учетом состоявшегося обсуждения подготовить предложения по внесению изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 14.02.2009 
№ 138 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения» в установленном порядке.

