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МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРИКАЗ
от 30 марта 2021 г. N 274н

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ
В ПОЛОЖЕНИЕ О КОМИССИИ МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СОБЛЮДЕНИЮ ТРЕБОВАНИЙ К СЛУЖЕБНОМУ
ПОВЕДЕНИЮ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ
И РАБОТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИЙ, СОЗДАННЫХ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАЧ,
ПОСТАВЛЕННЫХ ПЕРЕД МИНИСТЕРСТВОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, И УРЕГУЛИРОВАНИЮ КОНФЛИКТА ИНТЕРЕСОВ,
УТВЕРЖДЕННОЕ ПРИКАЗОМ МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 31 ИЮЛЯ 2015 Г. N 511Н

В соответствии с указами Президента Российской Федерации от 1 июля 2010 г. N 821 "О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, N 27, ст. 3446; 2017, N 39, ст. 5682), от 2 апреля 2013 г. N 309 "О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О противодействии коррупции" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2013, N 14, ст. 1670; 2020, N 50, ст. 8185) приказываю:
Внести в Положение о Комиссии Министерства здравоохранения Российской Федерации по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих и руководителей организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством здравоохранения Российской Федерации, и урегулированию конфликта интересов, утвержденное приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 31 июля 2015 г. N 511н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 30 сентября 2015 г., регистрационный N 39067), с изменениями, внесенными приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации от 9 декабря 2016 г. N 945н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 28 декабря 2016 г., регистрационный N 45017) и от 14 февраля 2018 г. N 68н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 марта 2018 г., регистрационный N 50336), следующие изменения:
а) абзац пятый подпункта "в" пункта 15 после слов "уведомление гражданского служащего" дополнить словами ", руководителя подведомственной организации";
б) пункт 15.5 после слов "с гражданским служащим" дополнить словами ", руководителем подведомственной организации";
в) подпункт "а" пункта 26.1 после слов "гражданским служащим" дополнить словами ", руководителем подведомственной организации";
г) подпункт "б" пункта 26.1 после слов "при исполнении гражданским служащим" дополнить словами ", руководителем подведомственной организации", после слов "рекомендует гражданскому служащему" дополнить словами ", руководителю подведомственной организации";
д) подпункт "в" пункта 26.1 после слов "признать, что гражданский служащий" дополнить словами ", руководитель подведомственной организации", после слов "применить к гражданскому служащему" дополнить словами ", руководителю подведомственной организации".

Министр
М.А.МУРАШКО
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