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Информация 
об итогах внеплановой проверки федерального государственного бюджетного учреждения Российский реабилитационный центр «Детство» 
Министерства здравоохранения Российской Федерации 
по вопросу целевого использования субсидий, выделенных на 2023 год 
на осуществление мероприятий по капитальному ремонту объектов недвижимого имущества, в том числе реставрации, за исключением реконструкции с элементами реставрации

Проверка проведена на основании приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 26.03.2024 № 140 «О проведении внеплановой проверки федерального государственного бюджетного учреждения Российский реабилитационный центр «Детство» Министерства здравоохранения Российской Федерации по вопросу целевого использования субсидий, выделенных на 2023 год 
на осуществление мероприятий по капитальному ремонту объектов недвижимого имущества, в том числе реставрации, за исключением реконструкции с элементами реставрации» (далее – проверка) в период с 27 по 29 марта 2024 года.
В ходе проверки выявлены нарушения в части оплаты Учреждением фактически не исполненных работ; размещения на кровле здания оборудования третьих лиц без оформления договора аренды и без согласования с Минздравом России и Росимуществом; отдельные нарушения ведения бухгалтерского учета.
[bookmark: _GoBack]По результатам проведенного Контрольного совета Минздрава России директору Учреждения поручено принять исчерпывающие меры по устранению выявленных в ходе проверки нарушений, представлять отчеты об исполнении Плана мероприятий по мере фактического исполнения мероприятий. 
Выписка из акта проверки в части невыполненных работ по контракту направлена в Генеральную прокуратуру Российской Федерации.


