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Информация 
об итогах внеплановой проверки отдельных вопросов финансово-хозяйственной деятельности за 2023 год федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» 
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Проверка проведена на основании приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 19.03.2024 № 130 «О проведении внеплановой проверки отдельных вопросов финансово-хозяйственной деятельности за 2023 год федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации» (далее – проверка) в период с 25 по 29 марта 2024 года.
[bookmark: _GoBack]В ходе проверки выявлены нарушения в части несвоевременного направления сведений об операциях с целевыми субсидиями в Минздрав России; формирования стипендиального фонда; ведения бухгалтерского учета в части формирования Учетной политики, годовой бухгалтерской отчетности, Пояснительной записки к балансу Учреждения; порядка ведения бухгалтерского учета; непроведения инвентаризации финансовых активов, расчетов и обязательств; несвоевременного отражения фактов хозяйственной жизни в учете; использования объектов недвижимого имущества не в соответствии с их разрешенным назначением; неотражения в учете изменений (увеличений) кадастровых оценок нефинансовых активов; законодательства о контрактной системе в сфере закупок в части осуществления закупок в 2023 году, не предусмотренных планом-графиком; применения национального режима; формирования документации при осуществлении закупок; организации образовательной деятельности.
По результатам проведенного Контрольного совета Минздрава России 
и.о. ректора Учреждения поручено принять исчерпывающие меры по устранению выявленных в ходе проверки нарушений, представить План мероприятий 
по устранению нарушений, представлять отчеты об исполнении Плана мероприятий по мере фактического исполнения мероприятий. 
Выписка из акта по вопросу проверки соблюдения законодательства 
о контрактной системе в сфере закупок направлена в Федеральную антимонопольную службу и Федеральное казначейство для применения мер административного характера.

